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EΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως αναπληρωματικός

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

β) Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Πολιουδάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 

Γεώργιος Γιακουμάκης-Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Ε.Ο.Α.Ε.Ν. 
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

β) Χλιαουτάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Βρυλλάκης Στυλιανός, ως αναπληρωματικός

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός Συνολάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

β) Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός Σπυριδάκης Κων/νος, ως αναπληρωματικός

ΒΙΟ.ΠΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ
Γιακουμάκης Γεώργιος, Προβιάς Δημήτριος 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΦΙΛΙΚΟΥ ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ
α)	Για θέματα κλάδου Εμπορίου: Γαβαλάς Γεώργιος, ως τακτικός

	 - Ξυδάκης Ηρακλής, ως αναπληρωματικός

β) Για θέματα κλάδου Μεταποίησης: Εμμανουήλ Αυγενάκη, ως τακτικός

	 - Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

γ) Για θέματα κλάδου Τουρισμού: Δανδουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

	 - Κλαψινός Ανδρέας, ως αναπληρωματικός

δ)	Για θέματα κλάδου Υπηρεσιών: Αραπλή Παρασκευή, ως τακτικός

	 - Μανώλα Αναστασία, ως αναπληρωματικός

ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ (ΙCC ΕΛΛΑΣ)
Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός -Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ
Σπυριδάκης Κων/νος, ως τακτικός -Γαβαλάς Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Διοικητική Επιτροπή: 
Πρόεδρος: 

Γεώργιος Γιακουμάκης

Α΄ Αντιπρόεδρος: 

Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Β’ Αντιπρόεδρος: 

Δημήτριος Προβιάς

Γενικός Γραμματέας: 

Ευάγγελος Μανιουδάκης

Οικονομικός Επόπτης: 

Γεώργιος Πολιουδάκης

Υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ. και 

Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων: 

Κων/νος Σπυριδάκης

Υπεύθυνος Συμβουλευτικής 

Υποστήριξης Επιχειρήσεων: 

Θωμάς Παπαδογιάννης

Μέλη: 
Αυγενάκης Εµµανουήλ

Αραπλή Παρασκευή

Βρυλλάκης Στυλιανός

Γαβαλάς Γεώργιος

Δανδουλάκης Μιχαήλ

Κλαψινός Ανδρέας

Μανιουδάκης Μιχαήλ

Μανώλα Αναστασία

Ξυδάκης Ηρακλής

Παπαδάκης Ιωάννης

Ρεϊζάκης Νικόλαος

Συνολάκης Γεώργιος

Χλιαουτάκης Εμμανουήλ

Χριστοφοράκης Μιχαήλ



ΈΝΤΟΝΗ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΊΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΎ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟΎ ΣΥΜΒΟΥΛΊΟΥ ΚΡΉΤΗΣ ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΑΙΦΝΙΔΙΑΣΤΙΚΉ/ΡΑΓΔΑΊΑ ΜΕΊΩΣΗ ΤΟΥ 
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΎ - ΠΟΣΟΣΤΟΎ ΕΠΙΔΌΤΗΣΗΣ ΣΤΗ 

ΔΡΆΣΗ ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΌ ΙΣΟΔΎΝΑΜΟ ΓΙΑ ΤΙΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΉΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΡΉΤΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Πραγματοποιήθηκε στις 16 Ιανουαρίου 2024, στα Χανιά, στα γραφεία του Επιμελητηρίου Χανίων, 
η συνεδρίαση του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης (ΠΕΣΚ).
Όπως είναι γνωστό, τα Περιφερειακά Επιμελητηριακά Συμβούλια αποτελούν θεσμό που νομοθετήθηκε με τις διατάξεις των άρθρων 
86 και επόμενα του Ν. 4497/2017 και έχουν  ως αποστολή τον συντονισμό της δράσης των Επιμελητηρίων κάθε Περιφέρειας, με 
βάση τις αρχές της αποδοτικότητας και της ισόρροπης περιφερειακής ανάπτυξης.

Στη συνεδρίαση συμμετείχαν και οι κ.κ. Μιχαήλ Βάμβουκας, Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας και Αντώνιος Παπαδεράκης, 
πρώην Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας, Εμπορίου, Καινοτομίας και Κοινωνικής Οικονομίας της Περιφέρειας Κρήτης.

Το Περιφερειακό Επιμελητηριακό Συμβούλιο, μεταξύ των άλλων, ομόφωνα αποφάσισε τα εξής:
1. 	 Εκφράζει την έντονη διαμαρτυρία του για την αιφνιδιαστική - ραγδαία μείωση, για την Κρήτη, του προϋπολογισμού και του 

ποσοστού επιδότησης στη Δράση Μεταφορικό Ισοδύναμο (Μ.Ι.) έτους 2023.

	 Συγκεκριμένα, με την Κοινή Υπουργική Απόφαση (αριθ. 4113.80-02/1501/29-12-2023) του Αναπληρωτή Υπουργού Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών και του Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής προκηρύσσεται  Δράση: «Πρόσκληση 
επιχειρήσεων» για υποβολή αιτήσεων υπαγωγής στο μέτρο «Μεταφορικό Ισοδύναμο (Μ.Ι.) επιχειρήσεων», στα νησιά 
της Ελληνικής επικράτειας που προβλέπονται από τον ν. 4832/2021, για το έτος 2023.

	 Στην πρόσκληση αυτή, μεταξύ των άλλων, προβλέπονται τα εξής: α)για τις επιχειρήσεις με έδρα νησιά πληθυσμού άνω των 
150.001 κατοίκων, (φωτογραφίζοντας – στοχεύοντας την Κρήτη) ο κατανεμημένος προϋπολογισμός ορίζεται σε οκτώ εκατομ-
μύρια ευρώ, δηλαδή το 20% του συνολικού Προϋπολογισμού της Δράσης (για τις δαπάνες του έτους 2023), β) για τις εν λόγω 
επιχειρήσεις, το ανώτατο ποσό χρηματοδότησης σε κάθε παραστατικό, δεν μπορεί να υπερβαίνει το 20% της επιλέξιμης αξίας, 
όταν, στην προηγούμενη Πρόσκληση για το 2022 ήταν έως 60%. Ταυτόχρονα, το αντίστοιχο ποσοστό για τις λοιπές νησιωτικές 
επιχειρήσεις της χώρας κυμαίνεται στην παρούσα Πρόσκληση, από 40% έως 70%.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Επειδή, οι παραπάνω αναφερόμενες δυσμενείς αλλαγές, για δαπάνες που έχουν ήδη πραγματοποιηθεί κατά το προηγούμενο έτος 
2023, αποτελούν εκ των υστέρων αναδρομική μείωση, αιφνιδιασμό, φαλκίδευση του μέτρου, επιδρούν σημαντικά και δυσμενώς στην 
ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων της Κρήτης, σε σχέση με τις αντίστοιχες νησιωτικές, αλλά, γενικότερα, και σε σχέση με όλες τις 
επιχειρήσεις της Χώρας μας, το Περιφερειακό Συμβούλιο, με έγγραφό του, ζητάει από τους αρμόδιους Υπουργούς τα εξής:

1. Τον ορισμό, εκ μέρους τους, συνάντησης, το συντομότερο δυνατόν, με εκπροσώπους του Περιφερειακού Επιμελητηριακού 
Συμβουλίου.

2. 	 Τις άμεσες δικές τους ενέργειες για γενναίααύξηση του συνολικού Προϋπολογισμού της Δράσης «Μεταφορικό Ισοδύναμο για 
το έτος 2023», με επαρκείς πόρους για την ισομερή χρηματοδότηση των επιχειρήσεων της Κρήτης, με τροποποίηση της εν 
λόγω Πρόσκλησης και απαλοιφή των περιορισμών, τόσο της κατανομής του Προϋπολογισμού, όσο και της ανώτατης χρημα-
τοδότησης για τις επιχειρήσεις της Κρήτης.

3. 	Τις άμεσες δικές τους ενέργειες για επιτάχυνση των διαδικασιών ελέγχου εκκρεμών αιτήσεων επιχειρήσεων που αφορούν στη 
δράση του Μεταφορικού Ισοδύναμου έτους 2022 και άμεση εκταμίευση των ποσών της επιχορήγησης.

4. 	 Εγκρίνει και για το τρέχον έτος τη συνδιοργάνωση, από τα Επιμελητήρια της Κρήτης, του Παγκρήτιου Forum Προώθησης Κρη-
τικών Προϊόντων στην Αθήνα και το Ηράκλειο Κρήτης.

	 Το Forumστοχεύει στην προώθηση των Κρητικών Προϊόντων διατροφής στα Ξενοδοχεία και τα Δίκτυα Διανομήςκαι περι-
λαμβάνει κατ’ ιδίαν συναντήσεις παραγωγών/μεταποιητών με ξενοδόχους/διευθυντές ξενοδοχείων/εκπροσώπους δικτύων 
διανομής, καθώς επίσης έκθεση και γευσιγνωσία κρητικών προϊόντων, που προσφέρουν οι συμμετέχοντες παραγωγοί και 
μεταποιητές. Η διοργάνωση στο Ηράκλειο θα πραγματοποιηθεί εντός του μηνός Μαρτίου 2024, ενώ η διοργάνωση στην Αθήνα, 
εντός του μηνός Απριλίου 2024.

5. 	 Ορίζει τους κοινούς εκπροσώπους για τη Συγκρότηση Θεματικής Επιτροπής «Αξιοποίησης του Αιγιαλού από τις Επιχειρήσεις 
Υγειονομικού Ενδιαφέροντος» της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων, ως εξής: α) Γιακουμάκης Γεώργιος, Πρόεδρος Επιμελη-
τηρίου Ρεθύμνης, ως τακτικός,β) Χαριτάκης Θωμάς, Πρόεδρος Επιμελητηρίου Λασιθίου, ως αναπληρωματικός.

6. 	 Ορίζει τον Αντώνη Ροκάκη, Πρόεδρο του Επιμελητηρίου Χανίων, ως κοινό εκπρόσωπο παρακολούθησης των εξελίξεων που 
αφορούν στην εξόρυξη υδρογονανθράκων στη θαλάσσια περιοχή νότια της Κρήτης.
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ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 
Η ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ 
e - ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 

Το e-Επιμελητήριο είναι μια σύγχρονη διαδικτυακή υπηρεσία, που δίνει τη δυνατότητα στα 
μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης να πραγματοποιούν σε ελάχιστο χρόνο όλες τις απαραίτη-
τες διαδικασίες από το χώρο εργασίας τους.

Οι ψηφιακές υπηρεσίες του Επιμελητηρίου γίνονται προσβάσιμες στα μέλη από την οθόνη του 
υπολογιστή τους!

Η έναρξη λειτουργίας της πλατφόρμας e-Επιμελητηρίουσυνεπάγεται εξοικονόμηση χρόνου, χρή-
ματος και προσπάθειας. 

Η πλατφόρμα του e-Επιμελητηρίου είναι σχεδιασμένη για να είναι εύκολη στη χρήση και να παρέχει 
γρήγορη και ασφαλή πρόσβαση στις υπηρεσίες του Επιμελητηρίου που χρειάζονται οι επιχειρήσεις, 
απαραίτητες για την επιχειρηματική τους δραστηριότητα.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Οι υπηρεσίες που είναι διαθέσιμες, σύνδεση με κωδικούς Taxis,και μπορούν να 

ζητήσουν τα μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, είναι:

- Πιστοποιητικό Εγγραφής

- Πιστοποιητικό Διαγραφής

- Πιστοποιητικό ιστορικού μέλους

- Έκδοση Πιστοποιητικού Καταγωγής

- Θεώρηση εξαγωγικών εγγράφων

- Γενικό πιστοποιητικό ασφαλιστή 

- Πληρωμή ετήσιας συνδρομής

Συνδεθείτε για τις υπηρεσίες του e-Επιμελητηρίου, στη διεύθυνση:

https://eber.echamber.gr/welcome/index

/ ΕΠΙ  + ΕΠΙ  ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2023 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2024 6



6 7/ ΕΠΙ  + ΕΠΙ  AΥΓΟΥΣΤΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2022 ΕΠΙ  + ΕΠΙ  ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2022 / 

Κρίσιμα θέματα του επιχειρείν, της σύνδεσης του αγροτικού με τον τουριστικό τομέα και της ουσι-
αστικής ενίσχυσης των αγροτών και επιχειρηματιών των νησιών έθεσε στον Υπουργό Αγροτικής 
Ανάπτυξης Λευτέρη Αυγενάκη ο Επιμελητηριακός Όμιλος Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών.

Τα μέλη του ΕΟΑΕΝ, που συμμετείχαν στην 54η Γενική Συνέλευση επισκέφθηκαν τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης, με τον οποίο 
συζήτησαν πολλά θέματα. Στην επίσκεψη παρόντες ήταν οι Μανώλης Ζερβάκης, Νίκος Ρεϊζάκης, Δημήτρης Συξέρης, Φώ-
της Κόττης και Ανδρέας Παντελιός.

ΣΥΝΆΝΤΗΣΗ ΕΡΓΑΣΊΑΣ ΤΟΥ ΕΚΠΡΟΣΏΠΟΥ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΊΟΥ ΡΕΘΎΜΝΗΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΠΡΟΈΔΡΟΥ 

ΤΟΥ ΕΟΑΕΝ ΜΕ ΤΟΝ ΥΠΑΑΤ Κ. Λ. ΑΥΓΕΝΆΚΗ

Ο αντιπρόεδρος του ΕΟΑΕΝ και μέλος της Διοίκησης του Επι-
μελητηρίου Ρεθύμνης  Νίκος Ρεϊζάκης αναφέρθηκε σε τρία 
πολύ σημαντικά ζητήματα και ζήτησε από το υπουργείο να τα 
μελετήσει και εφόσον είναι εφικτό να τα εφαρμόσει:

• 	 Έθεσε το θέμα της αύξησης των ορίων για τις τράτες που ψα-
ρεύουν

• 	 Τόνισε την ανάγκη να γίνονται πιο στοχευμένοι έλεγχοι για τους 
δικαιούχους των επιδοτήσεων, για να μην λαμβάνουν χρήματα 
εκείνοι που δεν παράγουν και επομένως τα χρήματα «χάνονται»

• 	 Και τέλος, έθεσε το θέμα της δημιουργίας φοροελαφρύνσεων 
για τα τοπικά προϊόντα που πωλούνται σε ντόπιες επιχειρή-
σεις. Έφερε το παράδειγμα της Κρήτης, σημειώνοντας πως τα 
προϊόντα θα είναι πιο ανταγωνιστικά εάν έχουν ελαφρύνσεις 
σε τοπικό επίπεδο, όταν ένας παραγωγός τα διαθέτει σε τοπι-
κή επιχείρηση και επομένως με αυτόν τον τρόπο θα μειωθεί 
το φαινόμενο της εισαγωγής προϊόντων από άλλες χώρες, τα 
οποία παράγονται και στον τόπο μας, αλλά σήμερα είναι πιο 
ακριβά για τον επιχειρηματία.
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Στα πλαίσια της παρουσίας των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου του Επιμελητηριακού Ομίλου Ανάπτυξης 
Ελληνικών Νησιών (Ε.Ο.Α.Ε.Ν.), στην Αθήνα για την 54η Τακτική Γενική Συνέλευση του Ομίλου, πραγματοποιή-
θηκαν μια σειρά από σημαντικές προγραμματισμένες και έκτακτες θεσμικές συναντήσεις και δράσεις.

Συγκεκριμένα:

Ειδική συνάντηση με Έλληνες, Κροάτες και Σουηδούς εκπροσώπους Κρατικών και Περιφερειακών Αρχών 
για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των νησιωτικών οικονομιών
Την Πέμπτη 30 Νοεμβρίου, ο Πρόεδρος του ΕΟΑΕΝ κ. Δημήτρης Συξέρης, συμμετείχε σε ειδική συνάντηση στα πλαίσια του δι-
ακρατικού έργου «Βελτίωση της ποιότητας της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης & ενίσχυση της ανθεκτικότητας των νησιωτικών 
οικονομιών σε Κροατία, Ελλάδα και Σουηδία. Στην εισήγηση του, ο κ. Συξέρης παρουσίασε στοιχεία και δεδομένα της νησιωτικής 
επιχειρηματικότητας στη χώρα μας καθώς και παραδείγματα καλών πρακτικών ελληνικών επιχειρήσεων. Το έργο υλοποιείται από 
τη Γενική  Διεύθυνση Υποστήριξης Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων (DG REFORM) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σε συνεργασία με 
τον Ο.Ο.Σ.Α. και χρηματοδοτείται από την Ε.Ε.

Τη συνάντηση διοργάνωσε το Υπουργείο Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής και συντόνισε άψογα ο Γενικός Γραμματέας ΥΝΑΝΠ 
κ. Μανώλης Κουτουλάκης, ενώ συμμετείχαν επίσης ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Κυκλάδων κ. Ιωάννης Ρούσσος, ο Πρόε-
δρος του Επιμελητηρίου Λέσβου & Αντιπρόεδρος του INSULEUR κ. Ευάγγελος Μυρσινιάς, ο Δήμαρχος Χάλκης κ. Ευάγγελος 
Φραγκάκης, καθηγητές Ελληνικών και Ευρωπαϊκών Πανεπιστημίων, εκπρόσωποι του Υπουργείου Περιφερειακής Ανάπτυξης της 
Κροατίας και της Περιφέρειας Gotland της Σουηδίας.

Συνάντηση Δ.Σ ΕΟΑΕΝ με τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Λευτέρη Αυγενάκη
Την Παρασκευή 1 Δεκεμβρίου, στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, τα μέλη του Δ.Σ. συναντήθηκαν με τον Υπουργό 
κ. Λευτέρη Αυγενάκη. Στην συνάντηση, η οποία διεξήχθη σε εξαιρετικό κλίμα, συζητήθηκαν μιας σειρά θεμάτων που επηρεάζουν 
την γενικότερη οικονομική δραστηριότητα στα νησιά, όπως η έλλειψη εργατικού δυναμικού (αγροτικά χέρια), βελτιώσεις στα προ-
γράμματα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, ο εξορθολογισμός επιδοτήσεων για αποφυγή στρεβλώσεων για τους παραγω-
γούς και η ορθή λειτουργία και ενίσχυση των εποπτευόμενων φορέων του Υπουργείου.

Στη συνάντηση συμμετείχαν εκ μέρους του Δ.Σ. του ΕΟΑΕΝ, ο κ. Δημήτρης Συξέρης, Πρόεδρος ΕΟΑΕΝ, κ. Φώτης Κόττης Γενικός 
Γραμματέας ΕΟΑΕΝ & Πρόεδρος Επιμελητηρίου Ζακύνθου, κ. Νικόλαος Ρειζάκης Β' Αντιπρόεδρος ΕΟΑΕΝ και μέλος Δ.Σ Επιμε-
λητηρίου Ρεθύμνου, κ. Ανδρέας Παντελιός μέλος Δ.Σ ΕΟΑΕΝ και Επιμελητηρίου Κεφαλονιάς-Ιθάκης και κ. Μανώλης Ζερβάκης 
Μέλος Δ.Σ ΕΟΑΕΝ και Επιμελητηρίου Ηρακλείου.

ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΟΥ Ε.Ο.Α.Ε.Ν. ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Συνάντηση Δ.Σ ΕΟΑΕΝ με τον Υπουργό Ανάπτυξης & Επενδύσεων κ. Κωνσταντίνο Σκρέκα
Την Δευτέρα 4 Δεκεμβρίου  τα μέλη του Δ.Σ του ΕΟΑΕΝ συναντήθηκαν στο Υπουργείο Ανάπτυξης & Επενδύσεων, με τον Υπουρ-
γό κ. Κωνσταντίνο Σκρέκα. Στη συνάντηση που διήρκησε σχεδόν 2 ώρες συζητήθηκαν σημαντικά θέματα που απασχολούν τις 
νησιωτικές επιχειρήσεις. Οι εκπρόσωποι των νησιωτικών Επιμελητηρίων  ανέφεραν στον Υπουργό μεταξύ άλλων, τις υπέρογκες 
προμήθειες των καρτών καθώς και τα κάθε λογής υπέρμετρα τραπεζικά έξοδα που χρεώνουν οι τράπεζες στις μικρές επιχειρήσεις, 
το φλέγον θέμα της ακρίβειας που δημιουργεί προβλήματα και στην λειτουργία επιχειρήσεων, το σημαντικό ζήτημα με τις αμοιβές 
Πνευματικών και Συγγενικών Δικαιωμάτων που υποχρεώνονται να πληρώνουν όλες οι επιχειρήσεις, ενώ έγινε εκτενής αναφορά 
στο νέο Φορολογικό Νομοσχέδιο. Ειδικά για το θέμα των χρεώσεων των τραπεζών, υποβλήθηκε στον Υπουργό υπόμνημα με 
συγκεκριμένα παραδείγματα υπέρογκων χρεώσεων ελληνικών τραπεζών, ενώ συμφωνήθηκε από τις δυο πλευρές να υπάρξει και 
νέα συνάντηση για το θέμα.

Στη συνάντηση συμμετείχαν εκ μέρους του Δ.Σ. του ΕΟΑΕΝ, ο κ. Δημήτρης Συξέρης, Πρόεδρος ΕΟΑΕΝ, ο κ. Γιάννης Βουτσινάς  
Πρόεδρος Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Πειραιά και Αντιπρόεδρος ΚΕΕΕ, ο κ. Ιωάννης Πάππου Πρόεδρος Επιμελητηρίου Δω-
δεκανήσου, ο κ. Νικόλαος Ρειζάκης Β' Αντιπρόεδρος ΕΟΑΕΝ και μέλος Δ.Σ Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και ο κ Αθανάσιος Ζλατού-
δης, Μέλος Δ.Σ ΕΟΑΕΝ & Επιμελητηρίου Μαγνησίας.

Συνάντηση Δ.Σ ΕΟΑΕΝ με τον Αν. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών κ. Νικόλαο Παπαθανάση 
και τον Υφυπουργό Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής κ. Ιωάννη Παππά για το Μεταφορικό Ισοδύναμο
Την Δευτέρα 4 Δεκεμβρίου ο Πρόεδρος του Δ.Σ. του ΕΟΑΕΝ κ. Δημήτρης Συξέρης μαζί τον Πρόεδρο του Επαγγελματικού Επι-
μελητηρίου Πειραιά και Αντιπρόεδρο της ΚΕΕΕ κ. Γιάννη Βουτσινά και το μέλος του Δ.Σ. του ΕΟΑΕΝ και του Επιμελητηρίου 
Μαγνησίας κ. Αθανάσιο Ζλατούδη, ανταποκρίθηκαν στην πρόσκληση του Υφυπουργού Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής κ. 
Ιωάννη Παππά για επείγουσα συνάντηση με τον Αναπληρωτή Υπουργό Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών κ. Νίκο Παπαθα-
νάση με σκοπό την επίλυση καίριων ζητημάτων που απασχολούν τις νησιωτικές κοινωνίες και είχαν τεθεί στον κ. Παππά κατά 
την πρόσφατη Γ.Σ. του ΕΟΑΕΝ.          

Οι εκπρόσωποι των Νησιωτικών Επιμελητηρίων έθεσαν στον κ. Παπαθανάση το ζήτημα της μεγάλης καθυστέρησης πληρωμών 
που παρατηρείται στο Μεταφορικό Ισοδύναμο, ένα εξαιρετικά σημαντικό μέτρο για τις επιχειρήσεις και τους κατοίκους των νησιών 
μας. Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στα προβλήματα που έχουν παρατηρηθεί σε πληρωμές επιχειρήσεων εμπορίας καυσίμων λόγω του 
καθεστώτος «de minimis». Ο Αν. Υπουργός συμφώνησε με την ανάγκη επίλυσης του ζητήματος και δήλωσε πως θα ξεκινήσουν 
άμεσα οι πληρωμές των οφειλόμενων ποσών σε επιχειρήσεις και ιδιώτες. 
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, στα πλαίσια των δράσεων του ενθάρρυνσης της δημιουργίας δυναμικών επι-
χειρήσεων από νέους επιχειρηματίες, υποδέχθηκε σπουδαστές του ΙΕΚ GRANT οι οποίοι  πραγματοποίησαν 
την Πέμπτη 14 Δεκεμβρίου 2023, εκπαιδευτική επίσκεψη στις εγκαταστάσεις του.

Στόχος της επίσκεψης ήταν η ενημέρωση των σπουδαστών της ειδικότητας Business Administration και πιο συγκεκριμένα του 
εκπαιδευτικού προγράμματος: Στέλεχος Διοίκησης- Οικονομίας & Διοίκησης Τουριστικών επιχειρήσεων  του ΙΕΚ GRANT σχετικά 
με τις λειτουργίες του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, καθώς και για τις υπηρεσίες που αυτό παρέχει στην τοπική επιχειρηματική 
κοινότητα.  Ακολούθησε παρουσίαση της οικονομικής φυσιογνωμίας της Π.Ε. Ρεθύμνου καθώς και των σύγχρονων τάσεων που 
διαμορφώνονται ελληνικό επιχειρείν.

Η παρουσίαση πραγματοποιήθηκε από τον Αντιπρόεδρο του Επιμελητηρίου Ρεθύ-
μνης κ. Μανώλη Ψαρουδάκη και το στέλεχος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κ. 
Θοδωρή Τσαούλη, οι οποίοι και απάντησαν στις σχετικές ερωτήσεις των σπου-
δαστών, στους οποίους παραδόθηκε ενημερωτικό υλικό, σχετικό με ζητήματα του 
επιχειρείν στην Περιφερειακή Ενότητα Ρεθύμνου. Η επίσκεψη της  ομάδας των 
σπουδαστών του IEK GRANT πραγματοποιήθηκε  συνοδεία του διδάσκοντα κ.  Χα-
ράλαμπου Αγγελάκη, Οικονομολόγου-Μs Διασφάλιση Ποιότητας.

Ο κ. Ψαρουδάκης εκπροσωπώντας τη Διοίκηση του  Επιμελητήριου Ρεθύμνης ευ-
χήθηκε  στους σπουδαστές  καλή συνέχεια στις σπουδές τους και καλή σταδι-
οδρομία πάνω στο αντικείμενο των σπουδών τους. Τους διαβεβαίωσε επίσης για 
την ιδιαίτερη βαρύτητα που δίνει το Επιμελητήριο στη διασύνδεση της επιχειρημα-
τικότητας με την εκπαίδευση, όσο και για τη σταθερή υποστήριξη του σε όσους από 
αυτούς δοκιμάσουν τις ικανότητες τους στο επιχειρείν
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΉ ΕΠΊΣΚΕΨΗ ΑΠΌ 
ΣΠΟΥΔΑΣΤΈΣ ΤΟΥ ΙΕΚ GRANT ΣΤΟ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΉΡΙΟ ΡΕΘΎΜΝΗΣ



12Ο ΠΑΓΚΡΉΤΙΟ
ΦΌΡΟΥΜ ΚΡΗΤΙΚΏΝ 

ΠΡΟΪΌΝΤΩΝ:
ΠΡΌΣΚΛΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟ-

ΧΉΣ ΕΠΙΧΕΙΡΉΣΕΩΝ 
ΤΟΥ ΡΕΘΎΜΝΟΥ

12ο Παγκρήτιο 
Forum Προώθησης 
Κρητικών Προϊό-
ντων στα Κρητικά 
Ξενοδοχεία και τα 
Δίκτυα Διανομής - 
Super Market.
Δήλωση Συμμετοχής 
έως  08/03/2024

Ανοικτή πρόσκληση σε παραγωγούς και μεταποιητές αγροτικών προϊόντων, ξενοδόχους και εκπροσώπους δι-
κτύων διανομής τροφίμων, για να συμμετάσχουν στο 12ο Παγκρήτιο Forum Προώθησης Κρητικών Προϊόντων 
στα Κρητικά Ξενοδοχεία και τα Δίκτυα Διανομής - Super Market, απευθύνουν τα τέσσερα Επιμελητήρια της Κρή-
της, οργανώνοντας για άλλη μια φορά τις επιτυχημένες δια ζώσης επιχειρηματικές συναντήσεις.

Το 12ο Παγκρήτιο Forum θα διεξαχθεί το Σάββατο 23 Μαρτίου 2024 στο ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΚΘΕΣΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΚΡΗΤΗΣ (ΔΕΚΚ) στις 
Γούρνες Ηρακλείου με συμμετοχές απ’ όλη την Κρήτη. Θα περιλαμβάνει συναντήσεις για τη διάθεση φρέσκων και μεταποιημένων 
κρητικών αγροτικών προϊόντων στα κρητικά ξενοδοχεία και στην τοπική αγορά, μέσω των δικτύων διανομής – super market, 
καθώς και συναντήσεις  με  βιοτέχνες, μεταποιητές και άλλων προϊόντων που σχετίζονται με τον τουρισμό (πχ είδη συσκευασίας, 
καθαριστικά, εξοπλισμός κλπ), ώστε να δοθεί η ευκαιρία επέκτασης της συνεργασίας και με άλλους τομείς της τοπικής οικονομίας, 
πλην του αγροδιατροφικού.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Το κορυφαίο για την οικονομία της Κρήτης επιχειρηματικό γεγονός έχει στόχο να βοηθήσει τη συνεργασία ξενοδόχων και αγροτών, 
επαγγελματιών, βιοτεχνών, μεταποιητών, ώστε να καλυφθούν οι ανάγκες των Κρητικών ξενοδοχείων και της ευρύτερης τοπικής 
αγοράς από την ντόπια αγροτική παραγωγή – δίνοντας παράλληλα την ευκαιρία στους επισκέπτες του νησιού να γνωρίσουν τα 
γνήσια προϊόντα της Κρητικής διατροφής – αλλά και να στηριχθεί η συναφής με τον τουρισμό επαγγελματική /βιοτεχνική δραστη-
ριότητα.

Το 12ο Παγκρήτιο Forum διοργανώνουν και φέτος τα τέσσερα Επιμελητήρια της Κρήτης, οι Ενώσεις Ξενοδόχων Κρήτης και ο Πα-
γκρήτιος Σύλλογος Διευθυντών Ξενοδοχείων, με τη στήριξη και υπό την αιγίδα της  Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος 
και της Περιφέρειας Κρήτης.

Το εγχείρημα έχει στεφθεί με μεγάλη επιτυχία κατά τα έντεκα προηγούμενα χρόνια, έχει βραβευθεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο και αποτε-
λεί πλέον θεσμό για την τοπική αγορά, καθώς έχει δώσει τη δυνατότητα σε πολλούς ξενοδόχους να προμηθευτούν τοπικά προϊόντα  
απ’ ευθείας από τους παραγωγούς, χτίζοντας μια οικονομική συνεργασία με πολλαπλά οφέλη για τις δύο πλευρές.

Η επιτυχία του θεσμού σε επίπεδο Κρήτης, οδήγησε τους διοργανωτές στην απόφαση για τη διοργάνωση αντίστοιχου Forum και 
στην Αθήνα τα δύο προηγούμενα έτη, η οποία στέφθηκε με ιδιαίτερη επιτυχία και πρόκειται να επαναληφθεί πριν το καλοκαίρι, 
καθώς υπάρχει αυξανόμενο ενδιαφέρον για τα κρητικά προϊόντα.

Το Παγκρήτιο Forum - το οποίο ξεκίνησε το 2012 με πρωτοβουλία του Επιμελητηρίου Ηρακλείου -  περιλαμβάνει ολιγόλεπτες 
συναντήσεις εκπροσώπων των ξενοδοχείων και των δικτύων διανομής με αγρότες, κτηνοτρόφους, μεταποιητές, επαγγελματίες, 
βιοτέχνες κλπ σε προκαθορισμένα ραντεβού, αλλά και προβολή προϊόντων σε ειδικά διαμορφωμένες αίθουσες.

/ ΕΠΙ  + ΕΠΙ  AΥΓΟΥΣΤΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2023

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Η συμμετοχή στο 12ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ Forum είναι ΔΩΡΕΑΝ, αλλά απαιτείται η δήλωση 
συμμετοχής μέχρι την Παρασκευή 08 Μαρτίου 2024 στην ηλεκτρονική διεύθυνση:  
https://aitiseis.ebeh.gr/pagkritio-forum  συμπληρώνοντας τη σχετική φόρμα.

Για περισσότερες πληροφορίες και διευκρινίσεις, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευ-
θύνονται στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης (κ. Θοδωρής Τσαούλης), τηλ. 28310-57330 
email: info@eber.gr 
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ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΊΗΣΗ ΣΥΝΕΔΡΊΑΣΗΣ 
ΤΟY ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

ΚΟΠΉ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΆΤΙΚΗΣ ΠΊΤΑΣ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΊΟΥ ΡΕΘΎΜΝΗΣ

Πραγματοποιήθηκε στις, 29 Ιανουαρίου 2024, η πρώτη, για το νέο έτος, τακτική συνεδρί-
αση του Διοικητικού Συμβουλίου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.
Στη συνεδρίαση αυτή, το Διοικητικό Συμβούλιο, μεταξύ των άλλων: 

1.  Ενέκρινε τη φιλοξενία, στο Ρέθυμνο, διευρυμένης συνεδρίασης της Διοικητικής Επιτροπής της Κεντρικής Ένωσης Επιμελη	
τηρίων, του τριτοβαθμίου οργάνου των Επιμελητηρίων της Χώρας. Η συνεδρίαση θα πραγματοποιηθεί στις 9 Μαρτίου 2024, με 
θέματα ημερήσιας διάταξης που θα αφορούν στην ανάπτυξη, την οικονομία και την καινοτομία. Η φιλοξενία της διευρυμένης 
συνεδρίασης έχει ως στόχο, μεταξύ των άλλων, την μεταφορά, από την Κεντρική Ένωση, στην Κυβέρνηση, τους αρμόδιους 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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φορείς και όπου χρειαστεί των θέσεων, των προτάσεων και ανησυχιών των Ρεθεμνιωτών επιχειρηματιών, ώστε να προωθηθεί 
η Ρεθεμνιώτικη επιχειρηματικότητα και να στηριχθούν ενεργά όλοι όσοι ενισχύουν και στηρίζουν την τοπική οικονομία.

	 Ειδικότερα, στη διάρκεια του τριημέρου 8-10 Μαρτίου 2024, εκατό πενήντα, περίπου, εκπρόσωποι όλων των Επιμελητηρίων 
θα βρίσκονται στην πόλη μας.

	 Η επιλογή του χρόνου φιλοξενίας της διευρυμένης συνεδρίασης, εκ μέρους του Επιμελητηρίου, δεν είναι τυχαία. Εντάσσεται 
στο πλαίσιο των πρωτοβουλιών του για επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου, ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισμού, τόνωση 
της αγοράς σε συνδυασμό με την προβολή του Ρεθεμνιώτικου καρναβαλιού, εκδηλώσεις του οποίου πραγματοποιούνται στο 
ίδιο χρονικό διάστημα. 

2.  Ενέκρινε την απονομή βραβείων του Επιμελητηρίου σε επιχειρήσεις – μέλη του που με την επιχειρηματική τους δράση στήρι-
ξαν την τοπική οικονομία, την απασχόληση και την κοινωνία, σε όλη τη διάρκεια του 2023.

	 Η απονομή, για πρώτη φορά, από το Επιμελητήριο, επιχειρηματικών βραβείων της Ρεθεμνιώτικης επιχειρηματικότητας, έχει 
ως 	 στόχο να τιμηθούν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις που καταφέρνουν σε δυσμενείς συνθήκες, όχι απλά να επιβιώνουν, αλλά 
να αναπτύσσονται, να καινοτομούν, ενισχύοντας τις προοπτικές ανάκαμψης της τοπικής οικονομίας και να στηρίζουν θέσεις 
εργασίας, οικογένειες και εισοδήματα.

	 Η τελετή της απονομής θα πραγματοποιηθεί στη διάρκεια των εκδηλώσεων φιλοξενίας της διευρυμένης συνεδρίασης της 
Διοικητικής Επιτροπής της Κεντρικής ‘Ένωσης Επιμελητηρίων, δηλ. στις 9 Μαρτίου 2024.

3.  Ενέκρινε την υπογραφή Πρωτοκόλλου Αδελφοποίησης του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης με το Επιμελητήριο Βοιωτίας για την 
επισφράγιση της μακροχρόνιας και εξαιρετικής συνεργασίας τους.

	 Σκοπός της συνεργασίας των δύο Επιμελητηρίων είναι η από κοινού προαγωγή των οικονομικών, πολιτιστικών, μορφωτικών 
και κοινωνικών σχέσεων των δυο περιοχών.

	 Η τελετή της υπογραφής του Πρωτοκόλλου Αδελφοποίησης θα πραγματοποιηθεί στη διάρκεια των εκδηλώσεων φιλοξενίας 
της διευρυμένης συνεδρίασης της Διοικητικής Επιτροπής της Κεντρικής ‘Ένωσης Επιμελητηρίων, δηλ. στις 9 Μαρτίου 2024.

4.	Όρισε τους εκπροσώπους του στην Επιτροπή Τουριστικής Ανάπτυξης και Προβολής Δήμου Ρεθύμνης, ως εξής: α) Μιχαήλ 
Δανδουλάκης, ως τακτικός, β) Μιχαήλ Χριστοφοράκης και Εμμανουήλ Χλιαουτάκης, ως αναπληρωματικοί

5.	Όρισε τους εκπροσώπους του στη Δημοτική Επιτροπή Παιδείας Δήμου Ρεθύμνης, ως εξής: α) Γεώργιος Γαβαλάς, ως τακτικός, 
β) Πηνελόπη Γαγάνη, ως αναπληρωματικός.



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

16 / ΕΠΙ  + ΕΠΙ  ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2023 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2024 



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΕΠΙ  + ΕΠΙ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2023 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2024 /

6.	Όρισε τους εκπροσώπους του α) στη γνωμοδοτική επιτροπή για θέματα ναυαγίων του Λιμεναρχείου Ρεθύμνου και β) στη 
Γνωμοδοτική Επιτροπή Ανέλκυσης Ναυαγίων Δημοτικού Λιμενικού Ταμείου Ρεθύμνου, ως εξής: α) Μιχαήλ Δανδουλάκης, ως 
τακτικός, β) Ιωάννης Παπαδάκης, ως αναπληρωματικός.

7.	Ενέκρινε την επιχορήγηση μέρους του κόστους εκμίσθωσης περιπτέρου συμμετοχής μιας επιχείρησης – μέλους, η οποία υπέ-
βαλε σχετική αίτηση,  στην έκθεση ΛΑΪΚΗ ΤΕΧΝΗ - ΤΕΧΝΗΜΑ 2024 (Αθήνα, 10-14/01/2024).

8.	Ενέκρινε την επιχορήγηση μέρους του κόστους εκμίσθωσης περιπτέρου συμμετοχής τεσσάρων επιχειρήσεων – μελών, οι 
οποίες υπέβαλαν σχετική αίτηση, στην 34η Έκθεση Τουριστικών Ειδών, Δώρων, Λαϊκής Τέχνης, Μόδας & Αξεσουάρ (ΔΕΚΚ 
Ηρακλείου, 19 – 22/1/2024).

9.	Ενέκρινε την επιχορήγηση μέρους του κόστους εκμίσθωσης περιπτέρου συμμετοχής μιας επιχείρησης – μέλους, η οποία υπέ-
βαλε σχετική αίτηση, στην έκθεση Athens Fashion Trade Show 2024 (Αθήνα 25-28/1/2024).

10.	Ενέκρινε την επιχορήγηση μέρους του κόστους εκμίσθωσης περιπτέρου συμμετοχής μιας επιχείρησης – μέλους, η οποία υπέ-
βαλε σχετική αίτηση, στην έκθεση AGROTICA 2024 (Θεσ/νίκη, 1-4/02/2024).

11.	Ενέκρινε την επιχορήγηση, με το ποσό των 1.000,00 ευρώ, της Ένωσης τουριστικών καταλυμάτων ιδιοκτητών και επιχειρημα-
τιών Ν. Ρεθύμνου ΞΕΝΙΟΣ ΖΕΥΣ.

12.	Ενέκρινε την καταβολή συνδρομής του Επιμελητηρίου, ποσού 1.500,00 ευρώ, έτους 2023 στο ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΚΑΤΑ 
ΤΩΝ ΕΞΑΡΤΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΑΓΩΓΗΣ ΤΗΣ ΨΥΧΟΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ, ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ 
ΡΕΘΥΜΝΟΥ, του οποίου αποτελεί μέλος.

13.	Τέλος, μετά το πέρας της συνεδρίασης, το Επιμελητήριο, σε στενό κύκλο, αποτελούμενο από τα μέλη του Διοικητικού Συμβου-
λίου και τους εργαζόμενούς του, σε γνωστό εστιατόριο της πόλης μας, έκοψε την πρωτοχρονιάτικη του πίτα. Ο τυχερός της 
βραδιάς, που βρήκε το φλουρί, ήταν ο Θωμάς Παπαδογιάννης, μέλος της Διοικητικής Επιτροπής, Υπεύθυνος Συμβουλευτικής 
Υποστήριξης επιχειρήσεων, ενώ από τους εργαζόμενους, ύστερα από κλήρωση, ο Ευάγγ. Κουμεντάκης, Διευθυντής, που κέρ-
δισε δυο μέρες άδεια. 
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ΔΩΡΕΑΝ 
ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΗ 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ 
ΑΓΟΡΑ
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στηρίζει την επιχειρηματικότητα!
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  συμμετέχει στην πλατφόρμα DirectMarket και σας δίνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ τη 
δυνατότητα να προβάλλετε την Επιχείρηση σας και τα προϊόντα σας μέσα από την Ηλεκτρονική Αγορά του, 
στην Ιστοσελίδα του www.eber.gr 
και ταυτόχρονα με ίδιο περιεχόμενο στην Πανελλαδική Αγορά www.directmarket.gr, σε 2 γλώσσες.

Ανεβάστε εύκολα τα προϊόντα σας στο DirectMarket.gr το μοναδικό e-Mall στην Ελλάδα με πλήρες αυτοδιαχειριζόμενο Ηλεκτρο-
νικό Ράφι Προϊόντων. Ήδη προβάλλονται με επιτυχία ήδη 1400 επιχειρήσεις και 600.000 προϊόντα με σημαντικές πωλήσεις και 
επισκεψιμότητα.

Η διαχείριση της προβολής σας και των παραγγελιών γίνεται αποκλειστικά και μόνο από εσάς. Οι παραγγελίες εμφανίζονται στη ειδική 
διαχειριστική εφαρμογή για Εμπόρους (πρόσβαση από το mystore.directmarket.gr) ενώ αποστέλλονται ταυτόχρονα με email ενώ 
σύντομα και με SMS.

Εάν επιθυμείτε τη συμμετοχή σας κάντε απλώς τα παρακάτω βήματα:
1. Επισκεφθείτε το www.directmarket.gr (Μπορείτε να ακολουθήσετε την ίδια ακριβώς διαδικασία και μέσα από την Ηλεκτρονική 	

Αγορά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης) https://www.directmarket.gr/dmarket/marketplc/index.jsp?chambercd=30

2. Επιλέξτε Εγγραφή και συμπληρώστε την Online Φόρμα Εγγραφής

• Μετά την εγγραφή σας θα λάβετε ένα email με αναλυτικές οδηγίες ώστε να συνδεθείτε και να ανεβάσετε λίγα στοιχεία για την Επι-
ρηση σας όπως: κείμενο, φωτογραφίες, θέση στο χάρτη κ.ά. αλλά και πως να δείτε την Διαχειριστική Εφαρμογή για Επιχειρήσεις.

• Εάν υπάρχει η δυνατότητα, στείλτε στο info@directmarket.gr το Αρχείο XML (σε link τύπου Skroutz ή Bestprice) που περιλαμβάνει 
τα προϊόντα σας ώστε να τα ανεβάσουμε και να προγραμματίσουμε την αυτόματη ανανέωση τους ανά όσες ημέρες επιθυμείτε.

• Συμπληρώστε τα Μεταφορικά κόστη και τους Τρόπους Πληρωμής που επιθυμείτε 

• Η μόνη υποχρέωση που έχετε όταν λαμβάνετε παραγγελίες από το Directmarket.gr είναι να αλλάζετε το status σε Απεστάλη ή Ακυ-
ρώθηκε ώστε να παραμένει σωστά ενημερωμένο το σύστημα παραγγελιών.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Εκτός από τις πιθανές πωλήσεις, η Επιχείρηση σας αποκτά τεράστια δυναμική στο SEO (Βελτιστοποίηση στις Μηχανές Αναζήτησης) 
και του δικού σας κανονικού e-shop καθώς όλα τα προϊόντα σας και τα στοιχεία σας θα έχουν πλέον ετεροαναφορές στο διαδίκτυο 
στην Πανελλήνια και την Τοπική Ηλεκτρονική Αγορά του Ρεθύμνου.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Τμήμα Ηλεκτρονικής Αγοράς Δευ-Παρ 9:30-17:30 στα παρακάτω στοιχεία 
επικοινωνίας:

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ / ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

Εταιρία Υλοποίησης DirectMarket.gr

Knowledge Broadband Services A.E.

Τηλ: 2610-452820, Fax: 2610-453819

Δευτέρα - Παρασκευή: 09:00 - 17:00 

Web: www.knowledge.gr

Email: info@directmarket.gr
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΣΑΣ ΣΤΕΛΝΟΥΜΕ 
ΤΟ NEWSLETTER ΜΑΣ;

Στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης σεβόμαστε τα προσωπικά σας δεδο-
μένα, και με αφορμή την εφαρμογή του νέου κανονισμού προστα-
σίας προσωπικών δεδομένων (GDPR) θέλουμε να σας ενημερώ-

σουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα διαχειριζόμαστε:
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Ακόμα και μετά την επιβεβαίωση, μπορείτε να διαγραφείτε όποτε θέλετε, με 
ένα μόνο κλικ στο κάτω μέρος κάθε Newsletter μας.

• Εγγυόμαστε την ασφαλή αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων χρησιμοποιώντας την 	
πιο αξιόπιστη υπηρεσία παγκοσμίως, για τη διαχείριση λιστών e-mails, την υπηρεσία "Mailchimp".

• Τα προσωπικά σας δεδομένα (e-mail, ονοματεπώνυμο, κτλ) δεν πρόκειται ποτέ να διατεθούν σε 
τρίτους για διαφημιστικούς ή άλλους σκοπούς.

• Η συνδρομή σας στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά και μόνο στη λήψη των ηλε-
κτρονικών μας ενημερώσεων (Νewsletters).

Αν θέλετε να σας στέλνουμε τα ενημερωτικά μας δελτία (Newsletters) θα πρέπει να καταχωρίσε-
τε τα στοιχεία επικοινωνίας σας πατώντας στον παρακάτω σύνδεσμο. http://www.eber.gr/index.
php? newsletter. 
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ΔΙΑΘΕΣΗ ΔΩΡΕΑΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ - ΥΠΟΓΡΑΦΩΝ 
ΑΠΟ ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  ενημερώνει τα μέλη του, ότι στο πλαίσιο του έργου  «Ψηφιακός Μετασχη-
ματισμός Επιχειρηματικότητας», το οποίο υλοποιείται από την Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλά-
δος σε συνεργασία με τα Υπουργεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Ανάπτυξης και Επενδύσεων,  έχει 
ξεκινήσει από η δωρεάν διάθεση 270.000 Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών σε όλες τις κε-
φαλαιουχικές επιχειρήσεις – μέλη των Επιμελητηρίων της χώρας.

Η   δωρεάν διάθεση Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών στις επιχειρήσεις αποτελεί την ανα-
γκαία  «γέφυρα» αλλά και την αναγκαία συνθήκη, προκειμένου οι επιχειρήσεις να αποκτήσουν πλή-
ρη πρόσβαση στο σύνολο των ψηφιακών υπηρεσιών που παρέχονται από το Δημόσιο Τομέα, αλλά και 
για να διευκολύνουν και να επιταχύνουν τη μεταξύ τους συνεργασία.

Οι επιχειρήσεις έχουν το δικαίωμα να επιλέξουν τα φυσικά πρόσωπα που επιθυμούν να λάβουν ψηφι-
ακή υπογραφή τα οποία πρέπει να είναι νόμιμοι εκπρόσωποι της κεφαλαιουχικής επιχείρησης, όπως 
προβλέπεται από το καταστατικό.

Μέσω της υπηρεσίας  https://services.businessportal.gr/ οι επιχειρήσεις θα επιλέγουν τους δικαιού-
χους για έκδοση ψηφιακής υπογραφής και θα δημιουργούν την αίτηση έκδοσης.

Για οποιοδήποτε πρόβλημα στην διαδικασία οι δικαιούχοι μπορούν να επισκεφθούν την σελίδα υποστή-
ριξης (https://sign-register.businessportal.gov.gr/faq).

Σημειώνεται ότι για την καλύτερη εξυπηρέτηση των δικαιούχων η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελ-
λάδος έθεσε σε λειτουργία εξειδικευμένο call-center εξυπηρέτησης των δικαιούχων (helpdesk) με δι-
ευρυμένο ωράριο λειτουργίας, το οποίο λειτουργεί από Δευτέρα έως Παρασκευή από τις 07:00 το πρωί 
έως τις 22:00 το βράδυ και το Σάββατο από τις 08:00 το πρωί έως τις 16:00 το απόγευμα (πλην Κυρια-
κών και αργιών).

Οι χρήστες μπορούν να επικοινωνούν με το τηλεφωνικό κέντρο του τμήματος εξυπηρέτησης στον αριθ-
μό κλήσης: 210 - 2201960.

Στον παρακάτω σύνδεσμο μπορείτε να δείτε και να κατεβάσετε το Εγχειρίδιο Χρήσης Αιτήσεων 
Ψηφιακής Υπογραφής: https://www.eber.gr/drastiriotites-reader/enarxi-diathesis-psifiakon-

pistopoiitikon-ypografon-apo-to-epimelitirio-rethymnis.html
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Τα 24 δισ. ευρώ ή αλλιώς το 11,5% εκτιμάται ότι προσέγγισε η άμεση συμβολή του τουρισμού στο ελληνικό ΑΕΠ 
το 2022, με πέντε Περιφέρειες να αντιπροσωπεύουν σχεδόν το 90% των εισπράξεων της χώρας, τρεις από τις 
οποίες αποτελούν αμιγώς τουριστικές Περιφέρειες. Οι αριθμοί αποτυπώνουν την ανθεκτικότητα και τη δυναμική 
του τουρισμού, καθώς το 2022 σηματοδότησε την έξοδο από την πανδημία, έχοντας μάλιστα στη διάρκεια των 
πρώτων μηνών και σχετικούς περιορισμούς, τονίζει η ετήσια έρευνα του Ινστιτούτου του Συνδέσμου Ελληνικών 
Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ).

Το Νότιο Αιγαίο με μερίδιο 27% επί των εισπράξεων, η Κρήτη με 21%, η Αττική με 17%, τα Ιόνια νησιά με 15% και η Κεντρική Μα-
κεδονία με 9% συγκεντρώνουν σχεδόν το 90% των εισπράξεων.Με βάση τα στοιχεία της έκθεσης, η πλειοψηφία των τουριστών 
της χώρας έρχονται με αεροπλάνο και ακολουθούν οι οδικές αφίξεις, με πολύ μικρά ποσοστά για το πλοίο και το τρένο.

Μάλιστα η τάση στις αεροπορικές αφίξεις έχει ενισχυθεί για την περίοδο από το 2019 και μετά, αν ληφθεί υπόψη ότι το ποσοστό 
τους έχει αυξηθεί από 66% το 2019 σε 76% το 2022, ενώ αντίθετα μειώθηκε στις υπόλοιπες κατηγορίες: αυτοκίνητο από 31% το 
2019 σε 22% το 2022, πλοίο από 3% το 2019 σε 2% το 2022 και τρένο από μόλις 0,02% το 2019 στο 0,01% το 2022.  
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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ΣΤΑ 24 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ Η 11,5% ΤΟΥ 
ΑΕΠ Η ΑΜΕΣΗ ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΤΟ 2022



Στο πλαίσιο της υλοποίησης των μέτρων που λαμβάνει η Κυβέρνηση με στόχο την αποτελεσματική πάταξη της 
φοροδιαφυγής και την εξάλειψη πρακτικών παραοικονομίας, ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Κώστας Σκρέκας και ο Υφυ-
πουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Χάρης Θεοχάρης συνυπέγραψαν την Κοινή Υπουργική Απόφαση 
(ΚΥΑ), η οποία προβλέπει εκ βάθρων αναθεώρηση προηγούμενων ρυθμίσεων για την αποδοχή μέσων πληρωμής 
με κάρτα, καθώς και άλλες σύγχρονες μεθόδους πληρωμών.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την νέα ΚΥΑ επεκτείνεται η υποχρέωση αποδοχής πληρωμής με κάρτα (χρεωστικές 
ή πιστωτικές) σε επιπλέον 35 (ΚΑΔ) κλάδους της ελληνικής οικονομίας.

Οι νέοι ΚΑΔ εμφανίζονται στον παρακάτω σύνδεσμο:
https://gge.mindev.gov.gr/blog/2023/12/15/%ce%b5%cf%80%ce%b5%ce%ba%cf%84%ce%b5%ce%af%ce%bd%ce%b5%cf%8
4%ce%b1%ce%b9-%ce%b7-%cf%87%cf%81%ce%ae%cf%83%ce%b7-pos-%cf%83%ce%b5-35-%ce%b4%cf%81%ce%b1%cf
%83%cf%84%ce%b7%cf%81%ce%b9%cf%8c%cf%84%ce%

ΕΠΕΚΤΕΙΝΕΤΑΙ Η ΧΡΗΣΗ POS ΣΕ 
35 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙ-

ΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
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Σε λειτουργία τέθηκε στις, Πέμπτη 14 Δεκεμβρίου ο ιστότοπος του Rethymnon Open Mall. Παράλληλα, λειτουρ-
γούν και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, όπως ανακοίνωσε ο Εμπορικός Σύλλογος Ρεθύμνου και η πρόεδρος 
του Αθηνά Τσικιντίκου.

Η ιστοσελίδα είναι στην διεύθυνση: www.rethymnon-open-mall.gr.

Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης έχουν ως εξής:

FACEBOOK, Instagram, YouTube @rethymnonopenmall

Η κα Τσικιντίκου αναφέρει ακόμα: «Με αυτή την ευκαιρία θα θέλαμε να υπενθυμίσουμε ότι με βάση τη σύμβαση που έχουμε με την 
εταιρία κατασκευής του ιστότοπου, η συντήρηση και ανανέωσή του θα γίνεται εντός 24 ωρών και για ένα έτος από την ημέρα δημο-
σίευσής του και ότι η συνολική προβολή μέσω του ιστότοπου καθώς και η ευρύτερη διαφημιστική προβολή είναι εντελώς δωρεάν 
για όλες τις επιχειρήσεις που συμμετέχουν στο πρόγραμμα».

Στην ιστοσελίδα μπορεί κανείς να βρεις εκατοντάδες επιχειρήσεις του ιστορικού κέντρου του Ρεθύμνου και ακριβείς πληροφορίες 
για την τοποθεσία τους.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΩΝ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΜΕΣΩ ΤΟΥ 
RETHYMNON OPEN MALL



Από το Γραφείο Τύπου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
εκδόθηκε η ακόλουθη ανακοίνωση:
Νόμο του Ελληνικού Κράτους αποτελεί πλέον η διαδικασία απόδοσης του Τέλους Παρεπιδημούντων και του Τέλους επί 
Ακαθαρίστων Εσόδων για κέντρα διασκέδασης, εστιατόρια και επιχειρήσεις συναφούς δραστηριότητας. Η σχετική Κοινή 
Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών αφ’ ενός και Εσωτερικών αφ΄ετέρου δη-
μοσιεύτηκε σε φύλλο της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως ΦΕΚ Β΄ 7332/22-12-2023.

Στο ως άνω ΦΕΚ προσδιορίζονται αναλυτικά όλα τα απαραίτητα στοιχεία σχετικά με την είσπραξη των εν λόγω Τελών. Τα 
αντίστοιχα έσοδα αποδίδονται στους οικείους Δήμους όπου υπάγονται οι υπόχρεες επιχειρήσεις και μέσα σε διάστημα έως 
και 30 ημερών από το τέλος του μήνα της είσπραξής τους.

Ορίζεται επίσης ότι όσοι επαγγελματίες θεωρούνται υπόχρεοι καταβολής Τέλους Παρεπιδημούντων ή Τέλους επί των Ακα-
θάριστων Εσόδων, οφείλουν να υποβάλλουν ηλεκτρονικά την προβλεπόμενη από την κείμενη νομοθεσία δήλωση, μέσω 
της ψηφιακής εφαρμογής της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ). Εφόσον υπόκεινται σε Φ.Π.Α., οι υπόχρεοι 
υποβάλλουν δήλωση για το Τέλος Παρεπιδημούντων ή το Τέλος επί Ακαθαρίστων Εσόδων κατά τον ίδιο χρόνο που υπο-
βάλλεται η δήλωση Φ.Π.Α. Το δηλωθέν ποσό καταβάλλεται μέσα στην ίδια προθεσμία απόδοσης του Φ.Π.Α.

Για την είσπραξη του τέλους εκδίδεται Ταυτότητα Οφειλής. Το τέλος Διαμονής Παρεπιδημούντων και το Τέλος επί Ακαθαρί-
στων Εσόδων καταβάλλονται εφάπαξ, μετά από την υποβολή της δήλωσης και το αργότερο έως την εκπνοή της προθεσμί-
ας υποβολής της. Σε περίπτωση εκπρόθεσμης δήλωσης ή μη καταβολής των τελών, επιβάλλεται εις βάρος του υπόχρεου 
προσαύξηση ίση με 2% επί του Τέλους που δεν καταβλήθηκε για κάθε μήνα καθυστέρησης. Η προσαύξηση αυτή δεν μπορεί 
να υπερβεί το 100% του οφειλόμενου κάθε φορά χρέους.

Σε ό,τι αφορά στα οφειλόμενα Τέλη που αναλογούν σε δραστηριότητες των δύο προηγουμένων ετών (2022 και 2023), 
διευκρινίζεται ότι, προκειμένου να διευκολυνθούν οι υπόχρεες επιχειρήσεις, παρέχεται η δυνατότητα εμπρόθεσμων δηλώ-
σεων και εξόφλησης έως και την τελευταία εργάσιμη ημέρα του Ιανουαρίου 2024.

Στην περίπτωση ύπαρξης υποκαταστημάτων των επιχειρήσεων σε περισσότερους δήμους, τα ακαθάριστα έσοδα/μισθώμα-
τα δηλώνονται χωριστά και τα αντίστοιχα ποσά Τελών υπολογίζονται ανά δήμο.

Ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Χάρης Θεοχάρης, επ’ ευκαιρία της δημοσίευσης σε ΦΕΚ της ΚΥΑ 
για το Τέλος Παρεπιδημούντων και το Τέλος επί Ακαθαρίστων Εσόδων επισήμανε ότι «υλοποιούμε, άμεσα και αποφασιστι-
κά, μία από τις σημαντικές προγραμματικές δεσμεύσεις μας ως Κυβέρνηση: Να επιβάλλουμε τη νομιμότητα και τη δικαι-
οσύνη σε τομείς όπως η βραχυχρόνια διαμονή, η εστίαση, η διασκέδαση κ.λπ., όπου παρατηρούνταν κρούσματα απουσίας 
τάξης και κανονικότητας, κατά συνέπεια και διαφυγής εσόδων για το Κράτος και τους Δήμους. Έπειτα από σειρά προσαρ-
μογών, τροποποιήσεων κ.ο.κ., το καθεστώς απόδοσης του Τέλους Παρεπιδημούντων και του Τέλους επί Ακαθαρίστων 
Εσόδων ορίζεται με πλήρη σαφήνεια. Ενώ τα Τέλη αυτά είχαν θεσμοθετηθεί ήδη από το 1976 -αρχικά σε περιορισμένη 
έκταση και διευρύνθηκαν σταδιακά, αν και με διαφορετικό ρυθμό- ο εκσυγχρονισμός και ο εξορθολογισμός του πλαισίου 
ήταν απολύτως απαραίτητος για την εύρυθμη λειτουργία του συστήματος και την εμπέδωση του δικαίου».

ΤΈΛΟΣ ΠΑΡΕΠΙΔΗΜΟΎΝΤΩΝ
ΚΑΙ ΤΈΛΟΣ ΕΠΊ
ΑΚΑΘΑΡΊΣΤΩΝ ΕΣΌΔΩΝ 
ΓΙΑ ΚΈΝΤΡΑ ΔΙΑΣΚΈΔΑΣΗΣ, ΕΣΤΙΑΤΌΡΙΑ Κ.Α.: ΔΗΜΟΣΙΕΎΤΗΚΕ ΣΕ ΦΕΚ Η ΚΥΑ
ΤΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΊΩΝ ΕΘΝΙΚΉΣ ΟΙΚΟΝΟΜΊΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΏΝ ΚΑΙ ΕΣΩΤΕΡΙΚΏΝ
ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΊΑ ΑΠΌΔΟΣΗΣ ΤΟΥΣ
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Δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ η απόφαση του Υπ.εργασίας 113169/2023 
με την οποία μεταξύ άλλων τροποποιείται το μέρος Α «Α. Εφαρ-
μογή Συστήματος Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας - Υποχρέωση Κα-
ταχώρησης Ψηφιακών Στοιχείων σχετιζόμενων με το ωράριο 
απασχόλησης στο Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ» της υπ' αρ. 49758/26-5-2022 
απόφαση και καθορίζονται οι ΚΑΔ των επιχειρήσεων που θα 
εφαρμόσουν την ψηφιακή κάρτα εργασίας από 1.1.2024.

Τονίζεται ότι προβλέπεται περίοδος μη εφαρμογής των κυρώσεων για την 
εφαρμογή της ψηφιακής κάρτας ως ακολούθως :

Για τους νέους κλάδους που είναι υπόχρεοι, οι διοικητικές κυρώσεις 
του Παραρτήματος V και VI που αφορούν στην εφαρμογή του Συστή-
ματος Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας, της υπ' αρ. 80016/31-08-2022 (Β' 
4629) υπουργικής απόφασης επιβάλλονται:

i) για τις επιχειρήσεις που ανήκουν στον κλάδο της βιομηχανίας ως ανω-
τέρω, από την 1η Απριλίου 2024 και

ii) για τις επιχειρήσεις που ανήκουν στον κλάδο του λιανεμπορίου, ανωτέ-
ρω, από την 2α Μαΐου 2024,

iii) για αμφότερους τους ανωτέρω κλάδους με αριθμό εργαζομένων που 
δεν υπερβαίνει τους 10 από την 13η Μαΐου 2024.

Η απόφαση για την εφαρμογή της ψηφιακής κάρτας εργασίας επισυνάπτε-
ται ακόλουθα.

Για περισσότερες πληροφορίες ανοίξτε το συνημμένο έγγραφο:

YA 40331_Δ1 13521 _ 13_9_2019.PDF (687.0 KiB)

ΨΗΦΙΑΚΗ
ΚΑΡΤΑ

ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΟΙ ΚΛΑΔΟΙ ΠΟΥ ΘΑ 
ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΣΟΥΝ 

ΑΠΟ 1.1.2024

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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ΞΕΚΙΝΟΥΝ ΔΡΑΣΕΙΣ ΑΝΑΔΕΙΞΗΣ
ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ

ΠΑΡΘΕΝΟ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ «ΚΡΉΤΗ/KRITI»
Υπογράφηκε από τον Περιφερειάρχη Κρήτης Σταύρο Αρναουτά-
κη προγραμματική σύμβαση με θέμα: «Υλοποίηση εξειδικευμέ-
νων δράσεων για την προστασία, ανάδειξη και προώθηση του 
εξαιρετικού παρθένου ελαιολάδου «Κρήτη/ Kriti».

Η σύμβαση υπογράφηκε παρουσία του υπουργού Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων Λευτέρη Αυγενάκη, ο οποίος τόνισε 
πως με την υπογραφή της προγραμματικής συμβάσεως μετα-
ξύ των συνεργαζόμενων φορέων «επιβεβαιώνεται η ομόνοια, 
η συνεννόηση, η συνεργασία για το καλύτερο αποτέλεσμα για 
το ελαιόλαδο, ένα προϊόν που είναι ταυτισμένο με την τοπική 
οικονομία».

Ο Υπουργός υπογράμμισε την ανάγκη να δημιουργηθεί διεπαγ-
γελματική οργάνωση για το ελαιόλαδο για να πάρει το προϊόν 
την προβολή και προώθηση και τελικά την υπεραξία που πρέπει 
να έχει. «Είμαι αποφασισμένος να συνεργαστώ με τους πάντες 
έτσι ώστε πολύ γρήγορα και αυτή η εκκρεμότητα πολλών ετών 
να γίνει πράξη. Η σημερινή εξέλιξη είναι ευχάριστη. Χαίρομαι 
διότι η συνεργασία μεταξύ των υπηρεσιών του Υπουργείου, της 
Περιφέρειας Κρήτης, του ΕΛΓΟ Δήμητρα και του περιφερειάρ-
χη Σταύρου Αρναουτάκη, βοηθάει προς την κατεύθυνση αυτή, 
γιατί το ισχυρότερο όπλο για τους ανθρώπους στον πρωτογενή 
τομέα είναι η γνώση. Όσο προσφέρεις γνώση, οπλίζεις γερά τη 
σχέση, αγροτικής γης, παραγωγής και ποιότητας», δήλωσε ο 
Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

Ο Περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης αναφερόμε-
νος στη συνεργασία υπογράμμισε πως «πρόκειται για μια συ-
νεργασία που συνεχίζεται με τους αρμόδιους φορείς αλλά και 
τον Υπουργό Λευτέρη Αυγενάκη, για να μπορούμε να έχουμε 
το καλύτερο αποτέλεσμα για τους αγρότες μας.Εμείς έχουμε 
προτάξει τη συνεργασία, τη συνέργεια και τη συμπόρευση προς 
όφελος των πολιτών, προς όφελος των ανθρώπων που υπηρε-

τούμε και είμαστε στην ευχάριστη θέση να βλέπουμε πως εξε-
λίσσεται μια πάρα πολύ καλή συνεργασία υπέρ των πολιτών και 
του αγροτικού κόσμου».

Η σύμβαση που στηρίζει το ελαιόλαδο

Η σύμβαση υπογράφηκε μεταξύ της Περιφέρειας Κρήτης, του 
Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου (ΕΛΜΕΠΑ) και του Ελ-
ληνικού Γεωργικού Οργανισμού – ΔΗΜΗΤΡΑ, για την υλοποίη-
ση ενημερωτικών – εκπαιδευτικών και συμβουλευτικών δρά-
σεων σε παραγωγούς, ελαιουργούς, και τυποποιητές, παρουσία 
των εκπροσώπων των φορέων.

Όπως εξήγησε η Αντιπεριφερειάρχης Πρωτογενή τομέα Ειρήνη 
Χουδετσανάκη - Γιακουμάκη, «η προγραμματική σύμβαση έγινε 
«με στόχο την ενημέρωση όλων των εμπλεκομένων στην αλυ-
σίδα παραγωγής και διάθεση του ελαιόλαδου σε θέματα που 
αφορούν στην ποιότητα του προϊόντος και τη διασύνδεσή του 
με τον τουρισμό και τη γαστρονομία. Αφορά στην υλοποίηση 
ενημερωτικών - εκπαιδευτικών και συμβουλευτικών δράσεων 
σε παραγωγούς, ελαιουργούς, και τυποποιητές και τη σύνταξη 
πρωτοκόλλου ορθών πρακτικών για την παραγωγή ποιοτικού 
ελαιόλαδου», ανέφερε.

Στην αξία της συνεργασίας και τη σημασία της σύμβασης για 
τον αγροτικό κόσμο της Κρήτης, την ανάδειξη του προϊόντος 
και την ωφέλεια που θα προκύψει με τη συμβολή όλων των 
εμπλεκομένων φορέων, αναφέρθηκαν ο Αντιπρύτανης Έρευνας 
και Καινοτομίας του ΕΛΜΕΠΑ, Αθανάσιος Μαλάμος καθώς και 
ο Α΄ Αντιπρόεδρος ΕΛΓΟ -ΔΗΜΗΤΡΑ Νεκτάριος Βιδάκης.

Στην υπογραφή παραβρέθηκαν ακόμα ο Διευθυντής του Ινστι-
τούτου Ελιάς Υποτροπικών Φυτών & Αμπέλου, (ΕΛΓΟ-ΔΗ-
ΜΗΤΡΑ – ΙΕΛΥΑ) Γιώργος Ψαρράς και ο Διευθυντής Αγροτικής 
Οικονομίας Περιφέρειας Κρήτης Κώστας Φωτάκης.
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΣΤΑ ΣΧΕΔΙΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ 
ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ

Στην Περιφέρεια Κρήτης εντάσσονται διακόσιες τριάντα οκτώ (238) αιτήσεις, συνολικού ποσού δημοσίας 
δαπάνης 15.598.293,64 ευρώ.

Επιλαχόντες τετρακόσιες ενενήντα οκτώ (498) αιτήσεις, συνολικού ποσού δημοσίας δαπάνης  25.732.959,54 
ευρώ και απορριπτόμενοι σαράντα (40) αιτήσεις.

Οι υποψήφιοι έχουν τη δυνατότητα ενδικοφανούς προσφυγής από 21/12/2023 έως και 03/02/2024.

Δείτε την λίστα με τα αποτελέσματα στην Κρήτη:

https://www.crete.gov.gr/wp-content/uploads/2023/12/%CE%91%CF%80%CF%8C%CF%86%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CE
%B1%CE%BD%CE%AC%CF%81%CF%84%CE%B7%CF%83%CE%B7%CF%82-4.1.5_%CE%9A%CE%A1%CE%97%CE%A4%-
CE%97.pdf
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

Η εντυπωσιακά θετική, όσο και αισιόδοξη αναλογία εγγραφών / διαγραφών επιχειρήσεων στο Ρέθυμνο συνεχίζεται και κατά 
το δίμηνο Νοεμβρίου  - Δεκεμβρίου του 2023 όπως επίσης και καθ όλο το 2023, γεγονός το οποίο δείχνει έναν δυναμισμό. θα 
μπορούσε να θεωρηθεί ότι στο Ρέθυμνο παρατηρούμε μία «έκρηξη» δημιουργίας επιχειρηματικότητας, κάτι το οποίο ελπίζουμε να 
αποτυπωθεί και σε αντίστοιχα θετικά οικονομικά μεγέθη για την περιοχή μας. 

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης ο αριθμός των επιχειρήσεων που δημιουρ-
γήθηκαν το τελευταίο δίμηνο στο Ρέθυμνο, είναι υπερτετραπλάσιος αυτών που διέκοψαν. Αυτά τα συμπεράσματα, για το εν 
λόγω διάστημα, προκύπτουν από τα δεδομένα που αποτυπώνονται στα σχετικά στατιστικά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης. Σε κάθε 
περίπτωση, στο μητρώο μελών του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης τα οποία παρουσιάζονται ενδεικτικά, συνεχίζει μία ισχυρή και σταθερή 
δυναμική δημιουργίας νέων επιχειρήσεων σε σχέση με τα προηγούμενα έτη, παρά τις όποιες δυσκολίες αντιμετωπίζει το ελληνικό 
επιχειρείν.  Σύμφωνα λοιπόν με τα στοιχεία του Μητρώου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης αριθμός των επιχειρήσεων του Ρεθύμνου 
(αφορά αποκλειστικά τα μέλη του Επιμελητηρίου) που ξεκίνησαν ή διέκοψαν τη λειτουργία τους κατά την εξεταζόμενη περίοδο, 
έχει ως εξής:

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
ΚΑΤΑ ΤΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ 

NOEMBΡIOΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2023:
ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
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(Στοιχεία Μητρώου Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, 1/11/2023)

  -48- επιχειρήσεις

 01-01-2022 / 31-12-2022

ΕΝΑΡΞΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΑΝΑ ΤΜΗΜΑ  ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΚΑΤΑ ΤΑ ΕΤΗ 2022 ΚΑΙ 2023
Μετά και την ολοκλήρωση του ημερολογιακού έτους 2023, σύμφωνα με το μητρώο μας, για το διάστημα  01/01/2022 - 31/12/2022 

και 01/01/2023 - 31/12/2023 έχουν γίνει οι εξής ενάρξεις και διαγραφές ανά τμήμα και κατ΄ έτος:

Ενάρξεις

Εμπορικό Τμήμα

Μεταποιητικό Τμήμα

Τουριστικό Τμήμα

Υπηρεσίων Τμήμα

ΕΝΑΡΞΕΙΣ: ΣΥΝΟΛΑ ΕΤΟΥΣ

Διαγραφές

Εμπορικό Τμήμα

Μεταποιητικό Τμήμα

Τουριστικό Τμήμα

Υπηρεσίων Τμήμα

ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ: ΣΥΝΟΛΑ ΕΤΟΥΣ

   -51- επιχειρήσεις

   -33- επιχειρήσεις

290

  -209- επιχειρήσεις

  -10- επιχειρήσεις

 01-01-2022 / 31-12-2022

   -45- επιχειρήσεις

   -09- επιχειρήσεις

  -29- επιχειρήσεις

93

  -76- επιχειρήσεις

 01-01-2023 / 31-12-2023

   -64- επιχειρήσεις

   -50- επιχειρήσεις

375

  -185- επιχειρήσεις

  -16- επιχειρήσεις

 01-01-2023 / 31-12-2023

   -38- επιχειρήσεις

   -10- επιχειρήσεις

  -24- επιχειρήσεις

88

 ΠΕΡΙΟΔΟΣ:
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2023

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΠΟΥ ΙΔΡΥΘΗΚΑΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΠΟΥ ΔΙΕΚΟΨΑΝ

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ  2023: 30 7

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2023 51 12

ΣΥΝΟΛΑ 81
(65 κατά το δίμηνο 9ος - 10ος)

19
(14 κατά το δίμηνο 9ος - 10ος )

ΙΔΡΥΣΕΙΣ - ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
(αφορά στα μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης)
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΚΘΕΣΕΩΝ
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2024
Για την ενημέρωση των μελών του, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης παραθέτει ενδεικτικό πίνακα με τις ιστοσελίδες 
από τους κυριότερους φορείς που διοργανώνουν κλαδικές εκθέσεις.  Σε κάθε περίπτωση προτείνουμε στους 
ενδιαφερόμενους την επικοινωνία με τους διοργανωτές πριν τον όποιο σχετικό προγραμματισμό συμμετο-
χής τους σε κάποια συγκεκριμένη Έκθεση η οποία αναφέρεται στις αντίστοιχες ιστοσελίδες που ακολουθούν.
Για την ενημέρωση των μελών του, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης παραθέτει ενδεικτικό πίνακα με τις κυριότερες 
κλαδικές εκθέσεις του προσεχούς διμήνου.  σε κάθε περίπτωση προτείνουμε στους ενδιαφερόμενους την 
επικοινωνία με τους διοργανωτές πριν τον όποιο σχετικό προγραμματισμό συμμετοχής τους σε κάποια 
συγκεκριμένη Έκθεση. O ενδεικτικός κατάλογος των προσεχών εκθέσεων (3ος – 4ος 2024) που παρατίθεται για 
την διευκόλυνση των μελών του Επιμελητηρίου μας, ακολουθεί:

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Σχετικές ιστοσελίδες διοργανωτών :
https://www.exposgreece.gr/index.php/ektheseis.html?start=10 

https://www.helexpo.gr/el/exhibitions%20catalogue

https://www.metropolitanexpo.gr/el/programma-ekdiloseon.html 

https://www.enterprisegreece.gov.gr/proothisi-eksagogon/draseis-provolis-epixeirimatikis-diktiosis/diethneis-
ektheseis

http://rota.gr/exhibitions/

https://www.german-fairs.gr

https://www.airshop.gr/exhibitions/

https://www.forumsa.gr/ektheseis/

http://www.ektheseis.net/ektheseis



Δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ ο νόμος 5082/2024 για την «Ενίσχυση του Εθνικού Συστήματος Επαγγελματικής Εκπαί-
δευσης και Κατάρτισης», με βασική στόχευση τη βελτίωση της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης στην 
Ελλάδα και την καλύτερη ευθυγράμμισή της με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας.

Με το νόμο μετονομάζονται τα Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης (Ι.Ε.Κ.) σε Σχολές Ανώτερης Επαγγελματικής Κατάρτισης 
(Σ.Α.Ε.Κ.) και, αντίστοιχα, τα Ι.Ε.Κ. Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης σε Σ.Α.Ε.Κ. για Άτομα με Αναπηρία.

Επιπλέον εισάγονται διατάξεις σχετικά με τη λειτουργία των Κέντρων Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (Κ.Ε.Ε.Κ.) και 
αναδιαρθρώνονται, τα Επαγγελματικά Λύκεια.

Στον νόμο περιλαμβάνονται και τα μέτρα με τις διατάξεις για τον εξορθολογισμό και τη διαφάνεια των τιμών και για το βρεφικό 
γάλα.

ΔΗΜΟΣΙΕΎΤΗΚΕ Ο ΝΌΜΟΣ 5082/2024 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΉ ΕΚΠΑΊΔΕΥΣΗ 

ΚΑΙ ΚΑΤΆΡΤΙΣΗ
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ



Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (Grow G1 Tourism Team) δημοσίευσε για 
υποβολή προτάσεων την πρόσκληση «Μετάβαση σε ένα πιο αει-
φόρο και ανθεκτικό οικοσύστημα - ενδυνάμωση των τουριστι-
κών ΜΜΕ» (SMP-COSME-2023-TOURSME-01).

Η δράση αποσκοπεί να συμβάλει στη μετάβαση του ευρωπαϊκού 
τουριστικού οικοσυστήματος προς πιο αειφόρες και ανθεκτικές 
πρακτικές, όπως έχει τεθεί ως προτεραιότητα στην Διαδρομή Με-
τάβασης στον τουρισμό, παρέχοντας:

- Άμεση υποστήριξη καινοτόμων σχεδίων που υποβάλλονται από 
τρίτους, π.χ. ΜΜΕ,

- Εκπαίδευση των βασικών ενδιαφερομένων (εκπαίδευση των 
εκπαιδευτών), ώστε να γίνουν πολλαπλασιαστές και στη συνέ-
χεια να συνεχίσουν την εκπαίδευση στις ΜΜΕ, σχετικά με την αν-
θεκτικότητα και την αειφορία (οικονομική, κοινωνική, πράσινη),

- Τεχνική υποστήριξη, συμβουλές και ανάπτυξη ικανοτήτων σε 
όσο το δυνατόν μεγαλύτερο αριθμό μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
(ΜΜΕ) με βάση τις ανάγκες τους, προσπαθώντας να καλύψουν 
ένα ευρύ γεωγραφικό πεδίο,

- Συλλογή βέλτιστων πρακτικών με σκοπό την παροχή στους 
υπεύθυνους χάραξης πολιτικής επικαιροποιημένων, εμπειρικών 
στοιχείων για την εφαρμογή των προτεραιοτήτων που καθορίζο-
νται στην πορεία μετάβασης για τον τουρισμό.

Προτάσεις μπορούν να υποβάλλουν κοινοπραξίες αιτούντων (δι-
καιούχοι, όχι συνδεδεμένες οντότητες), που να διαθέτουν σω-
ρευτικά τα ακόλουθα χαρακτηριστικά:

- τουλάχιστον πέντε (5) και το πολύ οκτώ (8) ανεξάρτητες οντό-
τητες από τουλάχιστον τρεις (3) διαφορετικές επιλέξιμες χώρες

- τουλάχιστον δύο (2) οργανισμοί υποστήριξης επιχειρήσεων 
(ΟΥΕ) από δύο (2) διαφορετικές επιλέξιμες χώρες

- τουλάχιστον δύο (2) οργανισμοί διαχείρισης προορισμών (DMO) 
από δύο (2) διαφορετικές επιλέξιμες χώρες

- τουλάχιστον ένα (1) εκπαιδευτικό ίδρυμα με κύρια λειτουργία 
την κατάρτιση ή την έρευνα, όπως εκπαιδευτικό ίδρυμα, πανεπι-
στήμιο, κέντρο κατάρτισης ή ερευνητικό κέντρο.

Οι προϋπολογισμοί των έργων (μέγιστο ποσό επιχορήγησης) 
αναμένεται να κυμαίνονται μεταξύ 1.700.000 και 2.125.000 ευρώ 
ανά έργο.

Μπορείτε να βρείτε όλες τις σχετικές με την πρόσκληση πληρο-
φορίες στο συνημμένο αρχείο και στον σύνδεσμο.

Οι προτάσεις υποβάλλονται από κοινοπραξία αιτούντων έως τις 
21 Φεβρουαρίου 2024 (18:00 ώρα Ελλάδας).

Για περισσότερες πληροφορίες ανοίξτε το συνημμένο έγγραφο:

https://www.eber.gr/anakoinoseis-reader/yp-toyrismoy_
eyropaiki-epitropi-prosklisi-metabasi-se-ena-pio-aeiforo-kai-
anthektiko-oikosystima-endynamosi-ton-toyristikon-mme-.
html?file=files/Eber/Manager%20Anakoinoseis/%CE%94%CE%
97%CE%9B%CE%A9%CE%A3%CE%97%20%CE%A3%CE%A5
%CE%9C%CE%9C%CE%95%CE%A4%CE%9F%CE%A7%CE%9
7%CE%A3%20Export%20Training%20EBRD%20Jan%202024.
docx

ΥΠ. ΤΟΥΡΙΣΜΟΎ& ΕΥΡΩΠΑΪΚΉ ΕΠΙΤΡΟΠΉ: 
ΠΡΌΣΚΛΗΣΗ «ΜΕΤΆΒΑΣΗ ΣΕ ΈΝΑ ΠΙΟ

ΑΕΙΦΌΡΟ ΚΑΙ ΑΝΘΕΚΤΙΚΌ ΟΙΚΟΣΎΣΤΗΜΑ 
- ΕΝΔΥΝΆΜΩΣΗ ΤΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΏΝ ΜΜΕ» 

(SMP-COSME-2023-TOURSME-01)W
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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ
ΚΡΗΤΗΣ
ΓΙΑ ΤΟ

ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΟ
ΙΣΟΔΥΝΑΜΟ

Η Περιφέρεια Κρήτης στήριξε διαχρονικά 
τις διεκδικήσεις των επιχειρηματικών και 
αγροτικών φορέων του νησιού για το μετα-
φορικό ισοδύναμο. Μετά από συντονισμένη 
προσπάθεια της Περιφέρειας Κρήτης, των 
συναρμόδιων Υπουργείων και των παραγω-
γικών φορέων του νησιού, εφαρμόστηκε με 
θετικά αποτελέσματα το μέτρο του μεταφο-
ρικού ισοδύναμου για το νησί. Λειτούργησε 
ευεργετικά, υποστηρίζοντας τον παραγωγι-
κό κόσμο της Κρήτης, στην προσπάθεια να 
μειωθεί το μεγάλο κόστος παραγωγής και 
μεταφοράς των προϊόντων που προκαλεί η 
νησιωτικότητα. 

Η Περιφέρεια Κρήτης αποτελεί μια παραγωγική πε-
ριφέρεια με δυναμικές καλλιέργειες και ποιοτικά 
προϊόντα, τα οποία συμβάλλουν στην οικονομία, 
την επισιτιστική επάρκεια της χώρας αλλά και στην 
εξωστρέφεια και την στήριξη του τουριστικού προ-
ϊόντος. 

Είναι αναγκαίο το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής και το Υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών ν’ αναθεωρήσουν την 
κοινή υπουργική απόφαση, με την οποία μειώνο-
νται τα διαθέσιμα ποσά για το μεταφορικό ισοδύ-
ναμο, και να επαναφέρουν την προγενέστερη χρη-
ματοδότηση.

https://www.crete.gov.gr/perifereia-kritis-gia-to-
metaforiko-isodynamo/

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Τους λόγους που δεν έχει ευδοκιμήσει, σε επιθυμητό βαθμό, η διασύνδεση μεταξύ του κλάδου του τουρισμού και του κλάδου της 
αγροδιατροφής στη χώρα μας αλλά και το τι πρέπει να γίνει για να γεφυρωθεί το χάσμα, εξηγεί νέα μελέτη της διαΝΕΟσις με τίτλο 
«Μια Νέα Έρευνα: Τουρισμός και Αγροδιατροφή στην Ελλάδα».

Αν και οι προοπτικές για τον ελληνικό τουρισμό στο σύνολό του είναι θετικές, με τη χώρα μας να συγκαταλέγεται στα πέντε ισχυ-
ρότερα τουριστικά brands διεθνώς, το τουριστικό μας προϊόν παραμένει σε μεγάλο βαθμό μονοδιάστατο, με έντονη τη χρονική 
και χωρική συγκέντρωση της τουριστικής δραστηριότητας, απειλούμενο ταυτόχρονα από τον αυξανόμενο διεθνή ανταγωνισμό, 
σημειώνεται χαρακτηριστικά.

Την ίδια στιγμή, ενώ ο τουρισμός αποτελεί παγκοσμίως έναν από τους ταχύτερα αναπτυσσόμενους κλάδους, με σημαντική συμ-
βολή στην οικονομική δραστηριότητα, το αποτύπωμά του συχνά διαταράσσει την περιβαλλοντική και κοινωνική ισορροπία των 
τουριστικών προορισμών.

Σύμφωνα με τη μελέτη που υλοποίησαν η Μαριάννα Σκυλακάκη και ο Δρ. Θοδωρής Μπένος, μια λύση στα ζητήματα αυτά μπορεί να 
προέλθει μέσα από την καλύτερη διασύνδεση του τουριστικού προϊόντος με άλλους κλάδους όπως η αγροδιατροφή. Η διασύνδεση 
αυτή θα μπορούσε να καταστήσει το ελληνικό τουριστικό προϊόν πιο ανθεκτικό, ελκυστικό και βιώσιμο, διασφαλίζοντας παράλληλα 
ότι τα οφέλη του μπορούν να διαχυθούν πιο αποτελεσματικά στην ευρύτερη οικονομία.

Η κατάσταση στη χώρα μας σήμερα στο κλάδο του 
τουρισμού:

•Η χώρα μας συγκαταλέγεται στα 5 ισχυρότερα τουριστι-
κά brands διεθνώς.

•Η συμβολή του τουρισμού στην ελληνική οικονομία το 
2019 αντιστοιχούσε στο 12,6% του ΑΕΠ

•Το 2019 οι αφίξεις μη κατοίκων τουριστών έφτασαν τα 
34 εκατ.

•Ο μέσος όρος διαμονής των μη κατοίκων τουριστών το 
2019 ήταν 7 βραδιές.

•Η Ελλάδα κατέχει τη 13η θέση ως προς τις αφίξεις του 
παγκόσμιου τουρισμού, ωστόσο, η δαπάνη ανά επισκέ-
πτη είναι σημαντικά χαμηλότερη συγκριτικά με άλλες 
χώρες της Δύσης.

•Η χρονική συγκέντρωση του ελληνικού τουριστικού 
προϊόντος είναι έντονη, με την πληρότητα να είναι ση-
μαντικά μεγαλύτερη το τετράμηνο Ιουνίου-Σεπτεμβρίου.

•60% περίπου των τουριστικών εισπράξεων απορρο-
φάται από 3 νησιωτικές περιφέρειες (Ιόνια Νησιά, Νότιο 
Αιγαίο, Κρήτη).

•Το 60% των ξενοδοχείων διαθέτει εστιατόριο, με το με-
ρίδιο εσόδων που αντλούνται από αυτό να φτάνει στο 
44,6% κατά μέσο όρο.

ΈΡΕΥΝΑ ΔΙΑΝΕΟΣΙΣ: ΤΟΥΡΙΣΜΌΣ ΚΑΙ ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΉ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΆΔΑ - ΕΛΚΥΣΤΙΚΌΤΕΡΟΣ Ο ΕΛΛΗΝΙΚΌΣ

ΤΟΥΡΙΣΜΌΣ ΕΆΝ ΔΙΑΣΥΝΔΕΘΕΊ ΜΕ ΤΗΝ ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΉ
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Καθώς και την κατάσταση στον κλάδο της αγροδιατροφής:
• Το 2021 ο πρωτογενής τομέας μαζί με τους τομείς δασοκομίας και αλιείας δημιούργησε Ακαθάριστη Προστιθέμενη Αξία (ΑΠΑ) 
που αντιστοιχούσε στο 4,4% της συνολικής ΑΠΑ της Ελλάδας.

• Η αξία της συνολικής γεωργικής παραγωγής στην Ελλάδα αντιστοιχεί περίπου στο 2,8% της συνολικής γεωργικής παραγωγής 
της ΕΕ.

• Πάνω από 50% της αξίας της ελληνικής γεωργικής παραγωγής προέρχεται από φρούτα, λαχανικά και ελαιόλαδο.

• Το ποσοστό της απασχόλησης στον πρωτογενή τομέα στην Ελλάδα υπερβαίνει το 10% της συνολικής απασχόλησης.

• Μέχρι τα μέσα Μαρτίου του 2023 η χώρα μας κατείχε 115 ονομασίες εδώδιμων αγαθών (το 6,8% του συνόλου), 147 ονομασίες 
οίνων (το 9% του συνόλου), και 15 ονομασίες οινοπνευματωδών (το 5,8% του συνόλου).

• Το 2020 η αξία των εξαγωγών αγροτικών προϊόντων της Ελλάδας ξεπέρασε τα €6,5 δισ.

• Το 2019 η βιομηχανία τροφίμων και ποτών ερχόταν 1η στους κλάδους της μεταποίησης ως προς τον αριθμό επιχειρήσεων και ο 
κύκλος εργασιών της αντιστοιχούσε περίπου στο ¼ του συνολικού κύκλου εργασιών όλων των κλάδων της ελληνικής μεταποί-
ησης.

• Το ποσοστό του εργατικού δυναμικού της βιομηχανίας τροφίμων και ποτών στο σύνολο της απασχόλησης της μεταποίησης έφτα-
νε το 2019 το 35,2%.

Διασύνδεση μεταξύ των δύο κλάδων
• 30% των δαπανών του εγχώριου τουρισμού πηγαίνει στην εστίαση, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό των δαπανών του εισερχόμενου 
τουρισμού φτάνει στο 18%.

• 73,3% των προμηθειών των ξενοδοχείων αφορά σε τρόφιμα και ποτά.

• 60% περίπου των Ελλήνων ξενοδόχων προτιμούν να προμηθεύονται για τις επιχειρήσεις τους εγχώρια αγροδιατροφικά προϊόντα.

• 30,4% των προμηθειών των ξενοδοχείων σε τρόφιμα/ποτά προέρχεται απευθείας από τους εγχώριους παραγωγούς.

Ακολουθούν κάποια σημαντικά συμπεράσματα που προέκυψαν από τις υφιστάμενες μελέτες σχετικά με τη διασύνδεση των δύο 
κλάδων, αλλά και το πεδίο του γαστρονομικού τουρισμού:

Οι ξενοδόχοι στην Ελλάδα προτιμούν τα εγχώρια και τοπικά προϊόντα για μια σειρά από λόγους, όπως η επιθυμία στήριξης της 
τοπικής/εγχώριας οικονομίας, η καλύτερη ποιότητά τους και η ευκαιρία που δημιουργούν για την προσέλκυση τουριστών υψηλών 
εισοδημάτων.

Οι ξενοδόχοι όμως δεν επιλέγουν τα εγχώρια προϊόντα σε τόσο μεγάλο βαθμό, κυρίως λόγω αδυναμίας κάλυψης της απαιτούμενης 
γκάμας, λόγω μη κάλυψης της ζήτησης και χαμηλότερης ποιότητας προϊόντων, εξαιτίας του υψηλότερου κόστους σε σχέση με τα 
εισαγόμενα, αλλά και διότι η συνεργασία με τους προμηθευτέςείναι συχνά αναποτελεσματική.

Προκύπτει σημαντική δυναμική του πρωτογενούς τομέα, κυρίως ως προς τα φρούτα και τα νωπά λαχανικά, αλλά και η αδυναμία 
του να καλύψει τις ανάγκες του τουριστικού κλάδου, ειδικά ως προς την ποσότητα και την τυποποίηση πολλών προϊόντων.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Ο γαστρονομικός τουρισμός διευκολύνει τη σύνδεση του αγροδιατροφικού κλάδου με το 
τουριστικό προϊόν, αρκεί τα στοιχεία του πρωτογενή τομέα να αξιοποιούνται κατάλληλα, 
η αγορά των επισκεπτών να τμηματοποιείται επιτυγχάνοντας την κατάλληλη στόχευση, ο 
όποιος αρνητικός αντίκτυπος να περιορίζεται και, τελικά, να εξασφαλίζεται ότι «ο γαστρο-
νομικός τουρισμός θα φέρνει ψωμί στο τραπέζι όλων».

Οι εμπειρίες γαστρονομικού ενδιαφέροντος απορροφούν σημαντικό μερίδιο των δαπανών 
των επισκεπτών, με τις νεότερες γενιές να δίνουν έμφαση σε αυτές, όπως και οι "foodies".

Μια εδραιωμένη γαστρονομική ταυτότητα διευκολύνει τον στρατηγικό σχεδιασμό του γα-
στρονομικού τουρισμού μιας χώρας, ωστόσο στην Ελλάδα φαίνεται να υπάρχει μια συ-
γκεχυμένη αντίληψη για το πώς προσδιορίζεται η αμιγώς εθνική γαστρονομία.

Οι περιορισμένες ποσότητες οδηγούν τους επιχειρηματίες του τουρισμού να ορίζουν ευ-
ρύτερα το «τοπικό» για να συμπεριλάβουν προϊόντα από μια μεγαλύτερη περιοχή.

Σε πολλές χώρες Destination Management Organizations (DMOs) ηγούνται των στρα-
τηγικών για τη διασύνδεση των κλάδων και την ανάπτυξη του γαστρονομικού τουρισμού.

Βασικά συμπεράσματα ποιοτικής ανάλυσης:
Τι έδειξαν τα αποτελέσματα των 14 ημιδομημένων συνεντεύξεων που πραγματοποιήθη-
καν από τον Μάρτιο έως τον Μάιο του 2022 με παράγοντες του τουρισμού, της εστίασης 
και της αγροδιατροφής;

Οι συμμετέχοντες από τον κλάδο του τουρισμού εντοπίζουν πλεονεκτήματα από την έντα-
ξη εγχώριων/τοπικών προϊόντων στα μενού τους, ενώ αρκετοί παρατηρούν μια στροφή 
των επισκεπτών υπέρ του παραδοσιακού, υγιεινού φαγητού.

Οι συμμετέχοντες περιγράφουν τις προμήθειες σε τρόφιμα και ποτά ως μια ιδιαίτερα απαι-
τητική διαδικασία. Η εξεύρεση τοπικών παραγωγών δεν είναι εύκολη υπόθεση, ενώ ο 
περιορισμός του αριθμού προμηθευτών με τους οποίους έρχεται σε απευθείας επαφή μια 
επιχείρηση μειώνει τα ζητήματα σε επίπεδο logistics.

Προβλήματα που εγείρονται στη συνεργασία με τους προμηθευτές είναι η καθυστέρηση 
των παραδόσεων και ζητήματα διαθεσιμότητας στις απαιτούμενες ποσότητες.

Κάποιοι συμμετέχοντες από τους κλάδους του τουρισμού και της εστίασης επισήμαναν ότι 
σχεδιάζουν τα μενού τους αντίστροφα, με βάση τι προσφέρεται από την ντόπια παραγωγή.

Ακόμη κι αν η προμήθεια αποκλειστικά τοπικών προϊόντων αποδεικνύεται περιοριστική, 
διευρύνοντας την γκάμα στα εγχώρια προϊόντα οι συμμετέχοντες μοιάζει να συγκλίνουν 
στην άποψη ότι αποκτούμε επαρκή ευελιξία.

Αρκετοί συμμετέχοντες αναφέρονται στη σημασία του storytelling γύρω από τα πιάτα και 
την προέλευση των προϊόντων, αλλά και τη σημασία εμπειριών που άπτονται του φαγη-
τού.

Επισημάνθηκε πόσο σημαντική είναι η σχέση μεταξύ κόστους και ποιότητας, με τα τοπικά 
και εγχώρια προϊόντα να γίνονται πιο ανταγωνιστικά αν συγκριθούν με αντίστοιχης ποιό-
τητας προϊόντα από το εξωτερικό.

Το γεγονός ότι η ελληνική παραγωγή δεν απολαμβάνει, κατά κανόνα, οικονομίες κλίμα-
κας, αναφέρθηκε ως εξήγηση για τις υψηλές τιμές των τοπικών και εγχώριων προϊόντων, 
όπως επίσης και το έλλειμμα οργάνωσης και συνεργασίας μεταξύ παραγωγών.

Το είδος καταλύματος ή επιχείρησης, η πελατεία στην οποία απευθύνεται και τα περιθώρια 
κέρδους που έχει μοιάζουν καθοριστικά για το αν, τελικά, αντιλαμβάνεται τα ελληνικά 
προϊόντα ως ακριβά ή φθηνά
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Βασικά συμπεράσματα ποσοτικής ανάλυσης:
Τι έδειξαν τα αποτελέσματα της ποσοτικής έρευνας, στην οποία πήραν μέρος οι 
υπεύθυνοι από 96 τουριστικές μονάδες και 32 φορείς της αγροδιατροφής του 
νομού Ηλείας;

Σε ό,τι αφορά τη διασύνδεση των τουριστικών μονάδων με τον κλάδο της αγρο-
διατροφής, τα ποσοστά για τα εγχώρια τρόφιμα, τόσο για τα νωπά όσο και για τα 
επεξεργασμένα, κινούνται σε ικανοποιητικά επίπεδα, αν και σίγουρα δεν είναι στα 
επιθυμητά.

Η εικόνα όμως αλλάζει δραματικά όταν λαμβάνονται υπόψη τα ποτά ή όταν εξε-
τάζουμε τα ποσοστά για τις απευθείας προμήθειες από παραγωγούς ή τις προμή-
θειες σε τοπικά τρόφιμα και ποτά. Αν υπολογίσουμε τον μέσο όρο για τα τρόφιμα 
και ποτά μαζί, τότε τα ποσοστά αντιστοιχούν σε περίπου 39% για τα εγχώρια, σε 
14% για τα τοπικά και σε 8% για τα προϊόντα που προέρχονται απευθείας από 
παραγωγούς.

Από τους 32 φορείς της αγροδιατροφής, 7 προμηθεύουν απευθείας τουριστικές 
μονάδες και 12 προμηθεύουν εστιατόρια. Κανένας από τους αγροτικούς συνεται-
ρισμούς δεν συνεργάζεται απευθείας με τουριστικές μονάδες ή εστιατόρια, ενώ 
από́ τους υπόλοιπους φορείς, τα μικρότερα σχήματα φαίνεται να έχουν αναπτύξει 
τέτοιες απευθείας σχέσεις. Όσοι συνεργάζονται απευθείας με καταλύματα, κατά 
μέσο όρο διοχετεύουν σχεδόν 31% της παραγωγής τους σε αυτά, ενώ όσοι προ-
μηθεύουν απευθείας εστιατόρια δίνουν περίπου 28% της παραγωγής τους.

Ενώ για τις τουριστικές μονάδες όλα τα εμπόδια που εξετάστηκαν φαίνεται να 
παίζουν κάποιο ρόλο, για τους φορείς της αγροδιατροφής τα εμπόδια της «κά-
λυψης της γκάμας», της «έλλειψης τυποποίησης» και της «αναποτελεσματικής 
συνεργασίας» δεν φαίνεται να θεωρούνται σημαντικά.

Σε αντίθεση με τους φορείς της αγροδιατροφής, οι τουριστικές μονάδες φαίνε-
ται να πιστεύουν ότι η συνεργασία με τους φορείς της αγροδιατροφής δεν είναι 
αποτελεσματική.

Οι φορείς της αγροδιατροφής εκφράζουν μεγαλύτερη αγωνία από τις τουριστι-
κές μονάδες σε ό,τι αφορά την «απουσία συντονιστικού φορέα σε περιφερειακό́ 
επίπεδο».

Οι φορείς της αγροδιατροφής παρουσιάζονται ιδιαίτερα ενθουσιώδεις για τη 
λύση της «online πλατφόρμας ενημέρωσης και παραγγελιών», όπως επίσης και 
για τη λύση του «προγράμματος θεματικού τουρισμού, στο πλαίσιο του οποίου 
να λειτουργεί ένα τοπικό́ σύμφωνο ποιότητας», σε σύγκριση με τις τουριστικές 
μονάδες.

Ένας οδικός χάρτης για την καλύτερη διασύνδεση των δύο κλάδων
Ως σημείο αφετηρίας του οδικού χάρτη, οι ερευνητές προκρίνουν τη σύσταση 
ενός «Γαστρονομικού DMΟ», η οποία, μέσα από τη συντεταγμένη ανάπτυξη του 
γαστρονομικού τουρισμού, θεωρούν πως θα ανοίξει τον δρόμο για να επιτύχουμε 
σε βάθος χρόνου την ουσιαστική διασύνδεση των δύο κλάδων.

Την επίβλεψη και την απόφαση για τη στελέχωσή του μπορεί να αναλάβει ένα 
Εθνικό Συμβούλιο Ελληνικής Γαστρονομίας, στο οποίο θα συμμετέχουν εκπρό-
σωποι των φορέων της κεντρικής διοίκησης, της περιφερειακής διοίκησης και 
των επαγγελματικών φορέων.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Επιπρόσθετες Προτάσεις Πολιτικής:
Οι ερευνητές προκρίνουν κάποιες επιπρόσθετες προτάσεις πολιτικής, ανεξάρτη-
τα από τη συντεταγμένη ανάπτυξη του γαστρονομικού τουρισμού που αποτελεί 
κεντρικό άξονα των εισηγήσεών τους:

Λύσεις σε κεντρικό επίπεδο:

Στρατηγικό εθνικό σχέδιο για την επίτευξη διασύνδεσης μεταξύ των δύο κλάδων 
και την προώθηση του συνδυαστικού εθνικού brand αγροδιατροφής-τουρισμού.

Ψηφιακό δίκτυο πληροφόρησης και διασύνδεσης αγροδιατροφής και τουρι-
σμού.

Στρατηγικό σχέδιο για τα προγράμματα ποιότητας και πιστοποίησης των αγρο-
διατροφικών προϊόντων.

Δράσεις ενημέρωσης και κατάρτισης για αντιμετώπιση άλυτων ζητημάτων δι-
ασύνδεσης.

Λύσεις σε περιφερειακό επίπεδο:

Ενδυνάμωση Αγροδιατροφικών Συμπράξεων ώστε να αναλάβουν πρωτοβουλί-
ες για τη γεφύρωση του χάσματος (εκπαιδευτικά προγράμματα, συμβουλευτική 
υποστήριξη, προγράμματα πιστοποίησης της εντοπιότητας προϊόντων).

Ανάπτυξη οργανωμένων προγραμμάτων διαμεσολάβησης.

Δημιουργία ειδικά προσαρμοσμένων πακέτων “all-inclusive” που να περιλαμ-
βάνουν συγκεκριμένα ποσοστά κατανάλωσης τοπικών προϊόντων.

Ανάπτυξη άλλων μορφών θεματικού τουρισμού (π.χ. πολιτιστικού, θρησκευτι-
κού), στο πλαίσιο των οποίων να θεσμοθετούνται δικτυώσεις και τοπικά σύμ-
φωνα ποιότητας που να έχουν στον πυρήνα τους τη γαστρονομία.

Λύσεις σε τοπικό επίπεδο:

Πρόγραμμα δημιουργίας πωλητηρίων και προθηκών σε ξενοδοχεία και εστιατό-
ρια, με συνεργασία των Επιμελητηρίων και των Δήμων.

Ενίσχυση των γαστρονομικών εμπειριών και σύνδεσή τους με τη νεανική επιχει-
ρηματικότητα και με περιοχές με φυσικά μειονεκτήματα (π.χ. ορεινές περιοχές).

Αξιοποίηση από φορείς της αγροδιατροφής και του τουρισμού επιμέρους ευρη-
μάτων της μελέτης.

Πηγές:  
https://www.dianeosis.org/wp-content/uploads/2023/05/Agrodiatrofi.pdf 

https://www.dianeosis.org/wp-content/uploads/2023/06/agri-food_brochure.
pdf (σύνοψη)

Ιστοσελίδα διαΝΕΟσις: https://www.dianeosis.org/2023/06/tourismos-kai-
agrodiatrofi-stin-ellada/  

και

https://www.insider.gr/toyrismos/279056/ereyna-dianeosis-elkystikoteros-
o-ellinikos-toyrismos-ean-diasyndethei-me-tin
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ΡΕΚΌΡ ΑΦΊΞΕΩΝ ΑΛΛΟΔΑΠΏΝ ΤΟΥΡΙΣΤΏΝ ΤΟ 2023, 
ΚΑΤΑΓΡΆΦΕΤΑΙ ΣΤΑ ΤΕΛΙΚΆ ΑΠΟΤΕΛΈΣΜΑΤΑ ΤΗΣ 

ΕΤΉΣΙΑΣ ΈΡΕΥΝΑΣ ΤΟΥ ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΊΟΥ
ΤΟΥΡΙΣΜΟΎ ΔΥΤΙΚΉΣ ΚΡΉΤΗΣ.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

Η έρευνα και ανάλυση υλοποιήθηκε από το Παρατηρητήριο Του-
ρισμού Δυτικής Κρήτης και συντονίστηκε από το τμήμα Οικονο-
μίας & Διοίκησης του Μεσογειακού Αγρονομικού Ινστιτούτου 
Χανίων (ΜΑΙΧ), σε συνεργασία με το Εργαστήριο Συστημάτων 
Χρηματοοικονομικής Διοίκησης του Πολυτεχνείου Κρήτης, το 
τμήμα Διοικητικής Επιστήμης & Τεχνολογίας του Ελληνικού 
Μεσογειακού Πανεπιστημίου (ΕΛΜΕΠΑ), μέλη του Τμήματος 
Οικονομικών επιστημών του Πανεπιστημίου Κρήτης και την 
Ανώτερη Σχολή Τουριστικής Εκπαίδευσης Κρήτης (ΑΣΤΕΚ).

Το Παρατηρητήριο Τουρισμού Δυτικής Κρήτης, λειτουργεί πάνω 
από μια δεκαετία με πρωτοβουλία της Περιφέρειας Κρήτης και 
της Ένωσης Ξενοδόχων Χανίων ενώ συμμετέχει επίσης το Οι-
κονομικό Επιμελητήριο Δυτικής Κρήτης και το Επιμελητήριο 
Χανίων.

Για την ανάλυση της έρευνας που πραγματοποιήθηκε στο αε-
ροδρόμιο Χανίων (Ι. Δασκαλογιάννης) έχουν συμπεριληφθεί 
5.000 έγκυρα ερωτηματολόγια, μεταφρασμένα σε διάφορες 
γλώσσες, από ερευνητές του ΜΑΙΧ και Πολυτεχνείου Κρήτης. 

Η έρευνα αυτή χρηματοδοτήθηκε από το Τμήμα Τουρισμού Π.Ε. 
Χανίων/Περιφέρεια Κρήτης. Για την ομαλή διεξαγωγή της έρευ-
νας υπήρχε συνεχής υποστήριξη από τη Fraport-Greece και το 
Προσωπικό του Αερολιμένα Χανίων.

Για την ανάλυση της έρευνας που πραγματοποιήθηκε στο αε-
ροδρόμιο Χανίων (Ι. Δασκαλογιάννης) έχουν συμπεριληφθεί 
5.000 έγκυρα ερωτηματολόγια, μεταφρασμένα σε διάφορες 
γλώσσες, από ερευνητές του ΜΑΙΧ και Πολυτεχνείου Κρήτης. 
Η έρευνα αυτή χρηματοδοτήθηκε από το Τμήμα Τουρισμού Π.Ε. 
Χανίων/Περιφέρεια Κρήτης. Για την ομαλή διεξαγωγή της έρευ-
νας υπήρχε συνεχής υποστήριξη από τη Fraport-Greece και το 
Προσωπικό του Αερολιμένα Χανίων. 

Αναφορά γίνεται επίσης στις αφίξεις αλλοδαπών τουρι-
στών που έχουν δημοσιευθεί από την Fraport-Greece του 
αεροδρομίου Χανίων και από την Υπηρεσία Πολιτικής Αε-
ροπορίας Ηρακλείου, με σκοπό να αξιολογήσει την φετινή 
τουριστική κίνηση στην Κρήτη και να τη συγκρίνει με την 
προηγούμενη περίοδο του 2022.

Ομάδα συγγραφής και ανάλυσης
• Δρ. Γεώργιος Μπαουράκης, Διευθυντής Μ.Α.Ι.Χ.

• Γεώργιος Αγγελάκης, Ερευνητής Τμ. Οικονομίας και Διοίκησης Μ.Α.Ι.Χ., υπ. διδάκτωρ Τμ. Διοικητικής Επιστήμης & Τεχνολογίας, 
ΕΛΜΕΠΑ

• Περικλής Δράκος, ΕΔΙΠ, Τμ. Οικονομικών Επιστημών, Πανεπιστήμιο Κρήτης

• Καθ. Κωνσταντίνος Ζοπουνίδης, Ακαδημαϊκός, Διευθυντής Εργ. Συστημάτων Χρηματοοικονομικής Διοίκησης &  Ανάλυσης Δε-
δομένων και Πρόβλεψης του Πολυτεχνείου Κρήτης, Audencia Business School, France

Ομάδα επιστημονικής υποστήριξης
• Δρ. Κυριάκος Κώτσογλου, Αντιπεριφερειάρχης Τουρισμού και Ηλ. Διακυβέρνησης, Περιφέρεια Κρήτης

• Επ. Καθηγητής Χρήστος Λεμονάκης, Διευθυντής Εργαστηρίου Διοικητικής Οικονομικής και Συστημάτων Αποφάσεων, Τμ. Διοικη-
τικής Επιστήμης & Τεχνολογίας, ΕΛΜΕΠΑ

• Αν. Καθηγητής Γεώργιος Ατσαλάκης, Σχολή Μηχανικών Παραγωγής & Διοίκησης, Πολυτεχνείο Κρήτης

• Καθηγητής Γαγάνης Χρυσοβαλάντης, Τμ. Οικονομικών Επιστημών, Πανεπιστήμιο Κρήτης  

• Αν. Καθηγητής Ανδρέας Παναγόπουλος, Τμ. Οικονομικών Επιστημών, Πανεπιστήμιο Κρήτης

• Αν. Καθηγητής Στυλίδης Δημήτριος, Τμ. Οικονομικών Επιστημών, Πανεπιστήμιο Κρήτης

• Επ. Καθηγητής Σπυριάδης Αθανάσιος, Τμ. Οικονομικών Επιστημών, Πανεπιστήμιο Κρήτης

• Επ. Καθηγήτρια Σημαντηράκη Βανέσσα, Διευθύντρια Α.Σ.Τ.Ε.Κ.
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ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ ΣΤΟ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟ ΧΑΝΙΩΝ
Σχετικά με τις αφίξεις αλλοδαπών τουριστών στο αεροδρόμιο Χανίων και με βάση τα πρόσφατα στοιχεία της Fraport-Greece για 
την περίοδο Ιανουάριος-Νοέμβριος 2023, καταγράφεται ρεκόρ αφίξεων ξεπερνώντας τα 1.4 εκ. αφίξεις και σημειώνοντας αύξηση 
9% σε σχέση με την προηγούμενη περίοδο, όπου είχαν σημειωθεί 1.3 εκ. αφίξεις.

Η φετινή αύξηση, σε σχέση με το 2022, οφείλεται τόσο από τους Σκανδιναβούς όσο και από τους μη Σκανδιναβούς, οι οποίοι ση-
μειώνουν ισόποσο ποσοστό αύξησης. Ειδικότερα από τους Σκανδιναβούς, τη μεγαλύτερη αύξηση σημειώνουν οι Νορβηγοί με 30% 
και ακολουθούν Σουηδοί και Φινλανδοί με ποσοστά αύξησης 8% και 6%, αντίστοιχα. Αντίθετα, μείωση καταγράφουν οι Δανοί κατά 
5%, παραμένοντας όμως στη δεύτερη θέση επί των συνολικών αφίξεων. Γενικά, παρατηρούμε ότι οι Σκανδιναβοί σταθεροποιούνται 
κοντά στο 37% επί των συνολικών αφίξεων μετά την εποχή του κορονοϊού, όταν πριν το ποσοστό τους είχε εδραιωθεί γύρω στο 
50%. Το γεγονός αυτό δεν σημαίνει ότι οι αφίξεις των Σκανδιναβών μειώνονται, αλλά ότι οι αφίξεις των μη Σκανδιναβών αυξά-
νονται με πολύ πιο γοργούς ρυθμούς.

Αναφορικά με τις κύριες εθνότητες των μη Σκανδιναβών, Πολωνοί και Γερμανοί είναι αυτοί που σημειώνουν σημαντικά ποσοστά 
αυξήσεων με 10% και 6%, αντίστοιχα, ενώ οι Βρετανοί, οι οποίοι συνεχίζουν και παραμένουν στην πρώτη θέση επί των συνολικών 
αφίξεων καταγράφουν μια μικρή αύξηση. Σχετικά με τις υπόλοιπες εθνότητες, ενθαρρυντικές είναι οι αυξήσεις των Ρουμάνων, 
Αυστριακών και Κυπρίων με διψήφια ποσοστά αύξησης σε σχέση με την περυσινή περίοδο, ενώ έχουμε και την προσέλκυση νέων 
αγορών, αφού για πρώτη φορά επισκέπτονται τη Δυτική Κρήτη αλλοδαποί επισκέπτες που προέρχονται από το Λουξεμβούργο.

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ ΣΤΟ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
Αναφορικά με τις αφίξεις αλλοδαπών τουριστών στο αεροδρόμιο Ηρακλείου και με βάση τα πρόσφατα στοιχεία της Υπηρεσίας Πο-
λιτικής Αεροπορίας Ηρακλείου, για το έτος 2023, καταγράφεται πολύ υψηλός αριθμός αφίξεων, της τάξεως των 3,6 εκατ. αφίξεων, 
σημειώνοντας αύξηση κατά 6% σε σχέση με το προηγούμενο έτος.

Γερμανοί, Βρετανοί και Γάλλοι απαρτίζουν την πρώτη τριάδα καταλαμβάνοντας το 55% επί των συνολικών αφίξεων με τους Γερ-
μανούς να συνεχίζουν να παραμένουν στην κορυφή της λίστας με 29%, σημειώνοντας όμως μια σημαντική πτώση της τάξεως του 
4% σε σχέση με την περυσινή περίοδο. Βρετανοί και Γάλλοι ακολουθούν με ποσοστά αύξησης 7% και 11% αντίστοιχα.

Σχετικά με τις άλλες εθνότητες, οι Ολλανδοί παραμένουν στην τέταρτη θέση με ποσοστό 6% επί των συνολικών αφίξεων καταγρά-
φοντας όμως μια οριακή μείωση σε σχέση με την περυσινή περίοδο, όπως σημαντική πτώση καταγράφεται και από τους Ελβετούς 
κατά 21%. Αντίθετα, η πλειοψηφία των υπόλοιπων κύριων εθνοτήτων καταγράφουν διψήφιο ποσοστό αύξησης με σημαντικότερη 
αυτή των Πολωνών κατά 22% και Αυστριακών κατά 20%, ανεβαίνοντας στην πέμπτη και έκτη θέση, αντίστοιχα ενώ πολύ ενθαρ-
ρυντική είναι η αύξηση των Ρουμάνων που πλασάρονται στην πρώτη δωδεκάδα επί των συνολικών αφίξεων για πρώτη φορά.

Οι Ρώσοι, οι οποίοι τα προηγούμενα χρόνια ήταν σταθερά στην τέταρτη θέση επί των συνολικών αφίξεων, λόγω της στρατιωτικής 
εισβολής στην Ουκρανία και των επακόλουθων κυρώσεων από την Ευρωπαϊκή Ένωση, παρουσιάζουν και φέτος μηδενικές αφί-
ξεις, όταν το 2019 προσέγγιζαν τις 270 χιλ. αφίξεις.



ΕΡΕΥΝΑ ΠΡΟΦΙΛ ΕΠΙΣΚΕΠΤΗ 2023
Η υλοποίηση της τουριστικής έρευνας στον Αερολιμένα Χανίων, εκτός από τις προσωπικές συνεντεύξεις και ερωτηματολόγια όπου 
χρειαζόταν, πραγματοποιήθηκε πλήρως με το αυτοματοποιημένο σύστημα οικειοθελούς συμμετοχής των αλλοδαπών τουριστών 
με την χρήση των προσωπικών τους συσκευών (PC, Smartphone και Tablet). Η επιλογή αυτής της δυνατότητας γνωστοποιείται 
στους επισκέπτες από τον εκπρόσωπο της έρευνας ή/και με ROLL UPS και ενεργοποιείται στην γλώσσα επιλογής του ενδιαφερό-
μενου μέσω οπτικής σάρωσης κατάλληλου Url ή QR Code από το laptop, smartphone ή tablet.

Αναφορικά με τα αποτελέσματα της έρευνας, οι τουρίστες που προτιμάνε το αεροδρόμιο Χανίων ως τελικό προορισμό για τις δι-
ακοπές τους, παρουσιάζουν μια σταθεροποιητική τάση ως προς το προφίλ τους σε σχέση με την περυσινή τουριστική περίοδο σε 
σημείο να μπορούμε να υποστηρίξουμε ότι οι όποιες ανακατατάξεις συντελέστηκαν στην περίοδο 2020-2022 έχουν παγιωθεί και 
βρισκόμαστε πλέον σ’ ένα καινούργιο σημείο ισορροπίας.

Έτσι και φέτος καταγράφεται υψηλό το ποσοστό των αλλοδαπών τουριστών που επισκέπτονται τη Δυτική Κρήτη για πρώτη φορά, 
κυρίως λόγω της μειωμένης συμμετοχής Σκανδιναβών τουριστών, μετά την κορονοϊού εποχή, που παραδοσιακά προτιμάνε να 
ξανα-επισκέπτονται τον συγκεκριμένο προορισμό. Σχεδόν οι μισοί αλλοδαποί τουρίστες επισκέπτονται τη Δυτική Κρήτη για πρώτη 
φορά. Το ποσοστό αυτό ενισχύεται από την αύξηση των επισκεπτών από το Η.Β., την Γερμανία και την Πολωνία.

Δημογραφικά χαρακτηριστικά 
Σχετικά με τις ηλικιακές κατηγορίες, τέσσερις στους δέκα τουρίστες είναι νεαρής ηλικίας έως 34 ετών, ενώ υπάρχει διπλασια-
σμός των ηλικιωμένων επισκεπτών άνω των 65 ετών σε σχέση με το περυσινό έτος. Σχεδόν τρεις στους τέσσερις αλλοδαπούς 
επισκέπτες που έρχονται στη Δυτική Κρήτη είναι παντρεμένοι ή βρίσκονται σε σχέση, όταν πέρυσι δύο στους τρεις ανήκαν σε αυτή 
την κατηγορία. Αναφορικά με τη μορφή εργασίας, δύο στους τρεις τουρίστες, απασχολούνται με πλήρη απασχόληση, το 6% των 
επισκεπτών απασχολείται με μερική απασχόληση, ένας στους δέκα δηλώνει αυτοαπασχολούμενος, ίδιο είναι και το ποσοστό των 
φοιτητών (είτε εργάζονται είτε όχι) ενώ 5% είναι συνταξιούχοι. Τα ποσοστά αυτά είναι ίδια με το προηγούμενο έτος, εκτός από τους 
συνταξιούχους, οι οποίοι έχουν σχεδόν διπλασιαστεί. Αναφορικά με το μορφωτικό επίπεδο, δεν παρατηρούνται κάποιες σημαντικές 
μεταβολές. Τέσσερις στους δέκα αλλοδαπούς επισκέπτες είναι απόφοιτοι Πανεπιστημιακής Σχολής, ενώ τέσσερις στους δέκα του-
ρίστες έχουν ολοκληρώσει μεταπτυχιακές και διδακτορικές σπουδές. Το 16% είναι τελειόφοιτοι Λυκείου, 5% τελειόφοιτοι Γυμνα-
σίου, ενώ το ποσοστό εκείνων που έχουν τελειώσει μόνο το Δημοτικό ή δεν έχουν καμία τυπική εκπαίδευση φθάνει μόλις το 1,5%.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Οικονομική κατάσταση – Ανάλυση δαπανών
Η μέση δαπάνη των επισκεπτών μειώθηκε περίπου κατά 10% σε σχέση με το προηγούμενο έτος, κυρίως λόγω του υψηλού 
κόστους ενέργειας και πρώτων υλών (ο διατροφικός δείκτης έχει φτάσει σε διψήφιο ποσοστό) αλλά και του κόστους των 
αεροπορικών εισιτηρίων και των τουριστικών καταλυμάτων. Η μείωση των δαπανών καθώς και των διανυκτερεύσεων δεν 
απέφερε όμως τον ανάλογο αρνητικό αντίκτυπο στην τοπική οικονομία, λόγω της μεγάλης αύξησης των αφίξεων των αλλοδαπών 
τουριστών.

Ο κλάδος της εστίασης φαίνεται να επηρεάστηκε περισσότερο, ενώ τα ενοικιαζόμενα οχήματα εμφάνισαν και αυτά μείωση σε σχέση 
με την περυσινή σεζόν, όμως το περυσινό έτος, λόγω της μη διαθεσιμότητας επαρκών οχημάτων και της συνεπακόλουθης αύξησης 
των τιμών δεν μπορεί να αποτελέσει έτος σύγκρισης για αυτό τον κλάδο.

Λόγω της σχετικής μείωσης των τιμών στον κλάδο αυτό, οι τουρίστες κάνουν χρήση ενοικιαζόμενων οχημάτων κατά μέσο όρο 7 
ημέρες, μία ημέρα παραπάνω από ότι πέρυσι, για να επισκεφθούν κυρίως τις παραλίες του Ελαφονησίου, Μπάλου και Φαλασάρ-
νων, με μειωμένα όμως ποσοστά σε σχέση με την προηγούμενη περίοδο αλλά και διάφορα μουσεία και εκκλησίες. Αξιοσημείωτο 
είναι ότι από αυτούς που έχουν ξαναεπισκεφεί τη Δυτική Κρήτη, οι μισοί δεν επέλεξαν να επισκεφθούν πάλι την παραλία του Μπά-
λου και ένα ποσοστό λίγο πιο πάνω από το 20% δεν προτίμησαν να ξαναπάνε στις παραλίες των Φαλασάρνων και του Ελαφονησί-
ου, υποδεικνύοντας, μεταξύ άλλων και την μη ικανοποίηση τους από τις προσφερόμενες υπηρεσίες, καθιστώντας απαραίτητη την 
αειφορική διαχείριση των προορισμών αυτών, δεδομένου όχι μόνο του πολύ μεγάλου αριθμού αφίξεων αλλοδαπών τουριστών 
αλλά και των μειώσεων των επαναλαμβανόμενων επισκέψεων που ίσως να κρύβεται μια απογοήτευση από την προηγούμενη τους 
επίσκεψη, κυρίως λόγω του φαινομένου του υπερτουρισμού.
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Χαρακτηριστικά επισκέπτη / προτιμήσεις / σχόλια
Εννέα στους δέκα αλλοδαπούς τουρίστες όχι μόνο θα επιθυμούσε να ξαναεπισκεφθεί τη Δυτική Κρήτη αλλά θα το σύστηνε ανε-
πιφύλακτα σε συγγενείς και φίλους. Επίσης, πάνω από τους μισούς αλλοδαπούς επισκέπτες δηλώνουν ότι θα επισκέπτονταν την 
περιοχή και κατά τη διάρκεια της χειμερινής περιόδου αν υπήρχε απευθείας ανταπόκριση από την πόλη τους, γεγονός που αναδει-
κνύει τη δυναμική του προορισμού για επέκταση της τουριστικής περιόδου. Η ποιότητα των υπηρεσιών στα τουριστικά καταλύματα, 
η ποιότητα των τοπικών αγροτικών προϊόντων, η φιλοξενία των ντόπιων ανθρώπων καθώς η ηρεμία και ασφάλεια του τόπου 
αξιολογούνται πολύ θετικά κατά τη διάρκεια παραμονής τους.

Σταθεροποίηση προτιμήσεων παρατηρούμε στον τύπο καταλύματος αλλά και στα πακέτα διαμονής που προτιμούν οι αλλοδα-
ποί τουρίστες. Πιο συγκεκριμένα, υπάρχει σταθεροποίηση στα ποσοστά των τουριστών που προτιμούν το λεγόμενο πακέτο «all 
inclusive» αρκετά κάτω του 20%, με τους μισούς σχεδόν αλλοδαπούς επισκέπτες να μην προτιμάνε κανένα πακέτο. Καθοριστικός 
παράγοντας για την επιλογή του «all Inclusive» παραμένει η συνοδεία παιδιών κάτω των 15 ετών και η προσέλευση οργανωμένων 
ομάδων επισκεπτών.



Τι τύπο διαμονής (ή πακέτο) χρησιμοποιήτε;
Σταθερό παραμένει το ποσοστό των αλλοδαπών τουριστών που προτιμούν τις βραχυπρόθεσμες ενοικιάσεις τύπου Air BnB, αφού 
περίπου ένα 15% των επισκεπτών επιλέγει να διαμένει σε τέτοια καταλύματα. Τα ξενοδοχεία, παραμένουν στην πρώτη θέση των 
προτιμήσεων των τουριστών, με σχεδόν έξι στους δέκα τουρίστες να τα επιλέγουν, ενώ περίπου δύο στους τρεις τουρίστες προ-
τιμούν πολυτελή ξενοδοχεία 4 & 5 αστέρων. Το ποσοστό αυτών που επιλέγουν ενοικιαζόμενα διαμερίσματα/δωμάτια παραμένει 
κοντά στο 15%.

Αναφορικά με τη συνοδεία διακοπών, σχεδόν οι μισοί αλλοδαποί επισκέπτες πραγματοποιούν διακοπές με το/τη σύζυγο, ενώ το 
17% προτιμάει τις οικογενειακές διακοπές με παιδιά. Ένας στους τέσσερις τουρίστες επιλέγει να κάνει διακοπές με φίλους/συγγε-
νείς, ενώ γύρω στο 4% είναι το ποσοστό αυτών που επιλέγουν να πραγματοποιήσουν διακοπές μόνοι τους. Τα ποσοστά παραμέ-
νουν σχεδόν ίδια με πέρυσι.

Σχετικά με τα τοπικά αγροτικά προϊόντα, ο αλλοδαπός τουρίστας μένει πολύ ικανοποιημένος από τα τοπικά χαρακτηριστικά των 
προϊόντων αυτών, ενώ προβαίνει και σε αγορά αυτών με το ελαιόλαδο, τα τοπικά τυριά, το κρασί, το μέλι, τα λαχανικά, τον φυσικό 
χυμό πορτοκαλιού, την τσικουδιά και τα βότανα/μπαχαρικά να συνεχίζουν και φέτος να προτιμώνται περισσότερο από τους αλλο-
δαπούς τουρίστες, ενώ ιδιαίτερη δυναμική παρουσιάζουν φέτος τα τοπικά τυριά.  Μάλιστα, ένα αξιοσημείωτο στοιχείο είναι ότι η 
πλειοψηφία των τουριστών που έχουν ήδη ξαναεπισκεφθεί τη Δυτική Κρήτη αγοράζουν περισσότερο τα τοπικά αγροτικά προϊόντα 
από ότι οι τουρίστες που επισκέπτονται την περιοχή για πρώτη φορά, γεγονός που αναδεικνύει την εμπιστοσύνη που δείχνουν οι 
επισκέπτες στα Κρητικά ποιοτικά αγροτικά προϊόντα.

Αγορά ή χρησή τοπικών προϊόντων από τους επισκέπτες
Υψηλό είναι το ποσοστό των αλλοδαπών επισκεπτών που θα ενδιαφερόντουσαν για εναλλακτικές μορφές τουρισμού και δραστη-
ριότητες, αφού πάνω από τους μισούς τουρίστες εξέφρασαν θετική άποψη και ότι θα ενδιαφερόντουσαν από πολύ έως πάρα πολύ 
για αειφόρες μορφές τουρισμού.

Οι αλλοδαποί τουρίστες συνεχίζουν να εκφράζουν τη δυσαρέσκεια τους σχετικά με την κακή κατάσταση του οδικού δικτύου και της 
σήμανσης. Επίσης, λόγω του μεγαλύτερου τουριστικού κύματος που έχει δεχτεί ποτέ η περιοχή, εκφράζεται έντονα η δυσαρέσκεια 
και ο προβληματισμός για την κυκλοφοριακή συμφόρηση και την έλλειψη διαθέσιμων χώρων στάθμευσης κυρίως στην Πόλη Χανί-
ων, την ανεπαρκή υποδομή για ποδηλατοδρόμους, ενώ το σύστημα αποκομιδής και περισυλλογής απορριμμάτων χρήζει περαιτέρω 
αναβάθμισης, καθώς πραγματοποιείται και έντονη χρήση πλαστικών κυρίως στην Πόλη των Χανίων.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Παρουσίαση των κυριότερων αρνητικών σχολίων απο τους επισκέπτες
Υψηλό βαθμό παίρνει η Κρήτη συγκριτικά με ανταγωνιστικούς προορισμούς σε σχέση με το λόγο υπηρεσιών/κόστους, αφού έξι 
στους δέκα τουρίστες δηλώνουν ότι η Κρήτη αποτελεί ο καλύτερος προορισμός και δεν συγκρίνεται με άλλον. Από τους υπόλοι-
πους τουρίστες, ένας στους τρεις θεωρεί την Ισπανία, την Αλβανία και την Κροατία προορισμούς με καλύτερο λόγο υπηρεσιών/
κόστους και ένας στους τέσσερις την Τουρκία και την Ιταλία. Αναφορικά με άλλους προορισμούς, σχεδόν ένας στους δέκα δηλώνει 
τη Σλοβενία, την Αίγυπτο και το Μαρόκο ως ανταγωνίστριες χώρες σχετικά με το λόγο υπηρεσιών/κόστους. 

Συμπεράσματα
• Ρεκόρ αφίξεων αλλοδαπών τουριστών στα αεροδρόμια Χανί-

ων και Ηρακλείου.

• Το 37% των αλλοδαπών τουριστών στο αεροδρόμιο Χανίων 
προέρχονται από Σκανδιναβικές χώρες, ενώ το 55% των αλ-
λοδαπών τουριστών στο αεροδρόμιο Ηρακλείου προέρχονται 
από Γερμανία, Βρετανία, Γαλλία.

• Οι μισοί αλλοδαποί τουρίστες έχουν ξαναεπισκεφθεί τη Δυτική 
Κρήτη.

• Το 80% των επισκεπτών είναι απόφοιτοι τριτοβάθμιας εκπαί-
δευσης με μέσο οικογενειακό εισόδημα στα 80.000 ευρώ.

• Προτίμηση στις εβδομαδιαίες διακοπές με συνεπακόλουξη 
αύξηση της οργάνωσης των διακοπών μέσω ταξιδιωτικών 
γραφείων και πρακτόρων.

• Αύξηση χρήσης οχημάτων με ενοικίαση.

• Οι μισοί τουρίστες που έχουν ξαναεπισκεφθεί την περιοχή δεν 
επισκέπτονται την παραλία του Μπάλου, ενώ δύο στους πέντε 
δεν επισκέπτονται τις παραλίες Φαλασάρνων και Ελαφονη-
σίου κυρίως λόγω του αρνητικού αντίκτυπου του υπερτου-
ρισμού.

• Οι αλλοδαποί τουρίστες που έχουν ξαναεπισκεφθεί την περι-
οχή είναι αυτοί που αγοράζουν  περισσότερο τα τοπικά αγρο-
τικά προϊόντα.

• Πάνω από τους μισούς αλλοδαπούς επισκέπτες θα επισκέπτο-
νταν την περιοχή και κατά τη διάρκεια της χειμερινής περιό-
δου αν υπήρχε απευθείας ανταπόκριση από την πόλη τους.

• Σημαντική αύξηση προτίμησης τουριστικών καταλυμάτων κυ-
ρίως στην Πόλη Χανίων αλλά και στην περιοχή της Κισσάμου.

• Οι μισοί επισκέπτες δεν προτιμούν κανένα πακέτο διατροφής 
στα τουριστικά καταλύματα.

• Πάνω από τους μισούς τουρίστες θα ενδιαφερόντουσαν για 
αειφόρες μορφές τουρισμού.

• Απόλυτη ικανοποίηση από την ποιότητα των υπηρεσιών στα 
τουριστικά καταλύματα, την ποιότητα των τοπικών αγροτι-
κών προϊόντων, τη φιλοξενία των ντόπιων ανθρώπων κα-
θώς και την ηρεμία & ασφάλεια του τόπου.

• Δυσαρέσκεια σχετικά με κακή κατάσταση οδικού δικτύου και 
σήμανσης, κυκλοφοριακή συμφόρηση, έλλειψη διαθέσιμων 
χώρων στάθμευσης, ανεπαρκής υποδομή ποδηλατοδρόμων, 
συστήματος περισυλλογής και αποκομιδής απορριμμάτων 
καθώς και έλλειψη χώρων πρασίνου.

• Οι απώλειες εσόδων από τη μείωση των δαπανών κατά 10% 
κυρίως λόγω αύξησης κόστους προϊόντων διατροφής και 
ενέργειας και την ελαφρά μείωση των διανυκτερεύσεων 
αντισταθμίζονται σε κάποιο βαθμό από την αύξηση των συ-
νολικών αφίξεων.

• Έξι στους δέκα αλλοδαπούς τουρίστες θεωρούν πολύ καλές 
τις τιμές σε σχέση με την ποιότητα των προσφερόμενων υπη-
ρεσιών συγκριτικά με ανταγωνιστικούς προορισμούς.

• Εννέα στους δέκα επισκέπτες θα ξαναεπισκεπτόντουσαν την 
περιοχή και θα τη σύστηναν σε συγγενείς και φίλους.
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Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΜΕΣΟΥ ΔΡΑΣΕΩΣ ΔΥΠΑ:  

Η ΔΥΠΑ ενημερώνει ότι αυτό το διάστημα υλοποιούνται προγράμματα επιδότησης της εργασίας, για τη δημιουργία νέων 
θέσεων εργασίας, που καλύπτουν όλες τις ηλικιακές ομάδες ανέργων και όλη την επικράτεια, με ποσοστά επιχορήγησης 
έως 100%. Συγκεκριμένα, αυτή τη στιγμή υπάρχουν 38.500 διαθέσιμες θέσεις στις εξής δράσεις:

1.	Ολοκληρωμένη δράση κατάρτισης και απασχόλησης ανέργων ηλικίας 25-45 ετών. ΣΚΟΠΟΣ: Η κατάρτιση 10.000 ανέργων σε 
ψηφιακές και πράσινες δεξιότητες και η δημιουργία 7.500 νέων θέσεων εργασίας για την πρόσληψή τους. ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ: Ιδιωτικές 
επιχειρήσεις, με προτεραιότητα σε επιχειρήσεις της πράσινης οικονομίας. ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ: Άνεργοι, εγγεγραμμένοι στο μητρώο 
ανέργων της ΔΥΠΑ, ηλικίας 25-45 ετών. 

Η διάρκεια της κατάρτισης είναι 80 ώρες και η διάρκεια της απασχόλησης είναι 6 μήνες. ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 

• Η επιχορήγηση ανέρχεται στο 100% του συνολικού κόστους (μισθός και εισφορές) για την πρόσληψη ανέργων ηλικίας 25-30 
ετών, δηλαδή 1.022€ μηνιαία (6.132€ συνολικά), και 80% για την πρόσληψη ανέργων 31-45 ετών, δηλαδή 817,60€ μηνιαία 
(4.906€ συνολικά).  Εάν επιλέξει η επιχείρηση το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού (δείτε τη 
Δημόσια Πρόσκληση), η επιχορήγηση ανέρχεται στο 50% του συνολικού κόστους (μισθός και εισφορές) για πρόσληψη άνεργων 
σε μειονεκτική και ιδιαίτερα μειονεκτική θέση - έως 1.000€ μηνιαία για ανέργους 25-30 ετών και έως 800€ μηνιαία για ανέργους 
31-45 ετών. • Η επιχορήγηση περιλαμβάνει τα Δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα και το Επίδομα Αδείας. 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση μέσω του gov.gr στη διεύθυνση: https://www.gov.gr/ipiresies/
epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-prosopikou/summetokheepikheireseon-ergodoton-se-programmata-
katartises-anergon 

2.	Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση: A. 3.000 ανέργων που ανήκουν σε ειδικές και ευάλωτες κοινωνι-
κές ομάδες και Β. 7.000 ανέργων που αντιμετωπίζουν εμπόδια στην ένταξη ή επανένταξή τους στην αγορά εργασίας  Διάρκεια Η 
διάρκεια της επιχορήγησης είναι 12 μήνες με υποχρέωση διατήρησης των επιχορηγουμένων θέσεων για 4 επιπλέον μήνες μετά 
την λήξη της επιχορήγησης. 

ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
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Επιχορήγηση: Εάν επιλέξει η επιχείρηση το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης de minimis, η επιχορήγηση ανέρχεται σε ποσοστό του 
75% του μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους, με ανώτερο όριο τα 700 € μηνιαίως, και περιλαμβάνει τα Δώρα Χριστουγέν-
νων και Πάσχα και του Επιδόματος Αδείας. • Εάν επιλέξει η επιχείρηση το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης του Γενικού Απαλλακτικού 
Κανονισμού (ΓΑΚ), η επιχορήγηση ανέρχεται σε ποσοστό του 50% του μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους, με ανώτερο 
όριο τα 700 € μηνιαίως, και περιλαμβάνει τα Δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα και του Επιδόματος Αδείας. 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονικά αιτήσεις στο gov.gr: https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-
drasterioteta/apaskholeseprosopikou/summetokhe-epikheireseon-ergodoton-se-programmatakatartises-anergon

3.	 Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας για την πρόσληψη μακροχρόνια ανέργων 45 ετών και άνω. Η επιχορήγηση κα-
λύπτει έως το 80% του μισθού και των εισφορών για 18 μήνες, έως 13.709 ευρώ ανά νέα θέση εργασίας. Οι διαθέσιμες θέσεις 
ανέρχονται στις 7.650.

4.	 Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας, με έμφαση στον τομέα της πράσινης οικονομίας και τις γυναίκες, για την 
πρόσληψη ανέργων όλων των ηλικιών. Η επιχορήγηση καλύπτει έως το 80% του μισθού και των εισφορών για 15 μήνες, έως 
12.264 ευρώ ανά νέα θέση εργασίας. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 5.000.

5.	 Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας για την πρόσληψη ανέργων ηλικίας 56 ετών και άνω, που ολοκλήρωσαν το 
πρόγραμμα επιχορήγησης για την απασχόληση μακροχρόνια ανέργων, ηλικίας 55-67 ετών. Η επιχορήγηση καλύπτει έως το 75% 
του μισθού και των εισφορών για 12+12 μήνες, έως τα 750 ευρώ μηνιαία ανά ωφελούμενο. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται 
στις 1.200. Οι ωφελούμενοι του προγράμματος πρέπει σωρευτικά: α) να είναι άνεργοι, ηλικίας 56 ετών και άνω, εγγεγραμμένοι 
στο μητρώο της ΔΥΠΑ, και β) να έχουν ολοκληρώσει τουλάχιστον το πρώτο 12μηνο του προγράμματος επιχορήγησης για την 
απασχόληση μακροχρόνια ανέργων, ηλικίας 55- 67 ετών. 

Διάρκεια και ποσό επιχορήγησης: Η διάρκεια της επιχορήγησης ορίζεται σε 12 μήνες και το ποσό ανέρχεται σε 715 ευρώ μηνιαία.

ΕΠΙ  + ΕΠΙ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2023-ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2024 / 

Η διαδικασία συμμετοχής για τις επιχειρήσεις, σε όλα τα προγράμματα είναι απλή:
1.	Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση μέσω gov.gr

	 https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-prosopikou/summetokhe-epikheireseon-
ergodoton-se-programmata-katartises-anergon

2.	Οι επιχειρήσεις προσδιορίζουν τον αριθμό των θέσεων, τις ειδικότητες και τα απαιτούμενα προσόντα

3.	H ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι η επιχείρηση πληροί τις προϋποθέσεις

4.	Οι εργασιακοί σύμβουλοι της ΔΥΠΑ υποδεικνύουν στην επιχείρηση υποψηφίους σύμφωνα με τα απαιτούμενα προσόντα της 
θέσης

5.	Η επιχείρηση επιλέγει μεταξύ των υποψηφίων και κάνει πρόσληψη

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε τον ιστότοπο της ΔΥΠΑ:

https://www.dypa.gov.gr/proghrammata-anoikhta 



Τύπος
επιχείρησης

Ελάχιστος
προϋπολογισμός

Μεγάλες Μεσαίες
Πολύ 
μικρές

Συνεταιρισμοί,
Κοιν.Σ.Επ.,
Ο.Π κλπ

1.000.000€ 500.000€ 250.000€ 50.000€100.000€

Μικρές
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Β. ΑΛΛΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

II. ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ
Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του κύκλου υποβολών αιτήσεων χρηματοδότησης 
στον Επενδυτικού Νόμο 4399/2016, το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
ανακοινώνει την προκήρυξη του Νέου Αναπτυξιακού Νόμου μέσα στο πρώτο τρί-
μηνο του 2022 με 13 καινούρια θεσμικά καθεστώτα και αυξημένα ποσοστά ενι-
σχύσεων έως και 75%.

Ο επενδυτής δύναται να επιλέξει το καθεστώς ενίσχυσης που συμβαδίζει με τις 
ανάγκες και το επιχειρηματικό του σχέδιο, εφόσον πληροί τις προϋποθέσεις αυ-
τού. Ορισμένες κατηγορίες ταυτίζονται με συγκεκριμένους οικονομικούς τομείς 
δραστηριότητας, όπως η «Ενίσχυση τουριστικών επενδύσεων», ενώ άλλες κα-
τηγορίες όπως ο «Ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός επιχειρήσεων» 
είναι συμβατές με τους περισσότερους  επιλέξιμους τομείς του Νέου Αναπτυξια-
κού Νόμου.

ΠΟΣΟΣΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ
Το μέγιστο ποσοστό ενίσχυσης κυμαίνεται στο 70% του προϋπολογισμού, ανάλο-
γα με την περιοχή εγκατάστασης βάσει του Νέου Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. 
Το μέγιστο ποσό ενίσχυσης ορίζεται στα €10.000.000, με εξαίρεση το καθεστώς “Νέο 
επιχειρείν, όπου το μέγιστο ποσό ενίσχυσης δε δύναται να υπερβαίνει τα 5.000.000€ 
και το καθεστώς “Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση”, όπου το ύψος των ενισχύσεων θα 
καθοριστεί με ειδική Υπουργική Απόφαση.

Επιλέξιμες προς ενίσχυση από τα καθεστώτα του νόμου είναι οι επιχειρήσεις που είναι 
εγκατεστημένες ή έχουν υποκατάστημα στην Ελλάδα, ανεξαρτήτως μεγέθους. Ενώ 
στο καθεστώς Νέο “Επιχειρείν”, δικαιούχοι είναι οι υπό σύσταση Πολύ Μικρές και 
Μικρές Επιχειρήσεις.

Οι αιτήσεις υποβάλλονται μέσω του νέου Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστή-
ματος (https://opsan.mindev.gov.gr) που υποστηρίζει όλο τον «κύκλο ζωής» των 
επενδυτικών σχεδίων του Αναπτυξιακού Νόμου.

Για το πλήρες κείμενο της προκήρυξης και το επικαιροποιημένο υποστηρικτικό υλικό, 
μπορείτε να περιηγηθείτε στην ιστοσελίδα της Γενικής Γραμματείας Ιδιωτικών Επενδύ-
σεων και ΣΔΙΤ (https://ependyseis.mindev.gov.gr/el ).

Ελάχιστος Προϋπολογισμός Επενδυτικών Σχεδίων
Το ελάχιστο επιλέξιμο ύψος της επένδυσης για την υπαγωγή επενδυτικών σχεδίων , 
ορίζεται με βάση το μέγεθος του φορέα:
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Ποσοστά ενίσχυσης
Η ένταση της ενίσχυσης είναι το μέγιστο ποσό κρατικής ενίσχυσης που μπορεί να χο-
ρηγηθεί ανά δικαιούχο, και εκφράζεται ως ποσοστό των επιλέξιμων επενδυτικών δα-
πανών.

Τα ποσοστά ενίσχυσης, σύμφωνα με τον νέο Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων, πα-
ρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα:

Το ποσοστά ενισχύσεων για τις επιλέξιμες δαπάνες των αρχικών επενδύσεων χορη-
γούνται με βάση τα ανώτατα όρια εντάσεων του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων 
ως εξής:

•	 Για τις πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις, τα ποσοστά ενισχύσεων για όλα τα 
είδη κινήτρων, πλην της επιχορήγησης, χορηγούνται στο ανώτατο ποσοστό του 
Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο 
ογδόντα τοις εκατό (80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη Περιφερειακών Ενι-
σχύσεων. Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια των ειδικών κατηγοριών ενισχύσεων, το 
κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου 
ορίου εκτός της περ. β (ββ) που χορηγείται στο ενενήντα τοις εκατό (90%). Το ανώ-
τατο ποσό ενίσχυσης δεν μπορεί να υπερβεί τα τρία εκατομμύρια ευρώ (000.000€) 
για όλα τα είδη κινήτρων.

•	 Για τις μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις τα κίνητρα χορηγούνται στο ογδόντα τοις 
εκατό (80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά για 
τα επενδυτικά σχέδια των ειδικών κατηγοριών ενισχύσεων, το κίνητρο της επιχο-
ρήγησης χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου ορίου. Το μέγιστο 
ποσό ενίσχυσης ορίζεται στα 000.000€ για τις ενισχύσεις της επιδότησης χρημα-
τοδοτικής μίσθωσης ή της επιδότησης του κόστους της δημιουργούμενης απα-
σχόλησης, καθώς και της επιχορήγησης στην περίπτωση της παρ. 4 του άρθρου 9 
(ενισχύσεις για μεσαίες επιχειρήσεις στις Περιφερειακές Ενότητες της Θράκης) και 
τα πέντε εκατομμύρια ευρώ (5.000.000€) για την ενίσχυση της φορολογικής 
απαλλαγής.

Ειδικές κατηγορίες ενισχύσεων 
Αυξημένα ποσοστά ενισχύσεων χορηγούνται για τα επενδυτικά σχέδια που σχέδια 
που υλοποιούνται σε:

α.	 Ορεινές περιοχές, σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση της ΕΛ.ΣΤΑΤ., εκτός των δη-
μοτικών ενοτήτων που συνιστούν μέρος του πολεοδομικού συγκροτήματος της 
Αθήνας,

β. 	περιοχές που βρίσκονται σε απόσταση τριάντα (30) χιλιομέτρων από τα σύνορα,

γ. 	νησιά με πληθυσμό μικρότερο των τριών χιλιάδων εκατό (3.100) κατοίκων.

δ. 	σε κτίρια χαρακτηρισμένα ως διατηρητέα

ε. 	περιοχές που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές, σύμφωνα με απόφαση της 
Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής.

Περιφέρειες/
Περιφερειακές 
Ενότητες

Μέγιστη ένταση περιφερειακών επενδυτικών ενισχύσεων

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ

Μεγάλες Επιχειρήσεις	  Μεσαίες Επιχειρήσεις  Μικρές Επιχειρήσεις

50% 60% 70%
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Χρηματοδοτικό σχήμα επενδυτικών σχεδίων
Κάθε φορέας συμμετέχει στο κόστος του επενδυτικού σχεδίου είτε με ίδια κεφά-
λαια, είτε με εξωτερική χρηματοδότηση (είτε με συνδυασμό αυτών).

Στο είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) του ενισχυόμενου κόστους του επενδυτικού 
σχεδίου δεν πρέπει να περιλαμβάνεται καμία κρατική ενίσχυση, δημόσια στήριξη 
ή παροχή.

Υποβολή Επενδυτικών σχεδίων: 

Η υποβολή των αιτήσεων πραγματοποιείται μέσω του ΠΣ.Αv. (https://opsan.
mindev.gov.gr) και η νέα π[περίοδος ενεργοποίησης τους ξεκινά σύντομα.

Δείτε τα σχετικά ΦΕΚ:
•	 «Μεταποίηση-Εφοδιαστική Αλυσίδα» https://ependyseis.mindev.gov.gr/

uploads/photos/fek-2023-tefxos-b-07588-metapoihsh-2.pdf 

•	 «Ενίσχυση Τουριστικών Επενδύσεων» https://ependyseis.mindev.gov.
gr/uploads/photos/fek-2023-tefxos-b-07697-tourismos-2.pdf 

Περισσότερα: https://ependyseis.mindev.gov.gr/el/idiotikes/prokirikseis

ΙΙΙ. Προγράμματα ανοικτών Δράσεων του Ε.Π. «Ανταγωνιστικότητα 2021-
2027»

α. Δέσμη Δράσεων «Πράσινη Μετάβαση ΜμΕ»

Η Δέσμη Δράσεων «Πράσινη Μετάβαση ΜμΕ» ενθαρρύνει επενδυτικά σχέδια που 
στοχεύουν στην αξιοποίηση και ανάπτυξη συγχρόνων τεχνολογιών, στην ανα-
βάθμιση των παραγόμενων προϊόντων ή/ και παρεχόμενων υπηρεσιών και εν 
γένει δραστηριοτήτων τους, πριμοδοτώντας ενέργειες οι οποίες αξιοποιούν σύγ-
χρονες τεχνολογίες, υποδομές και βέλτιστες πρακτικές σε θέματα ενεργειακής 
αναβάθμισης και κυκλικής οικονομίας.

Συνολικός Προϋπολογισμός Δέσμης Δράσεων: 700.000.000 €

Η Δέσμη Δράσεων «Πράσινη Μετάβαση ΜμΕ» συγχρηματοδοτείται από το Ευ-
ρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
από Εθνική Συμμετοχή. Για λόγους μεγαλύτερης συμπληρωματικότητας η χρη-
ματοδότηση γίνεται με χρήση της Κοινής Στήριξης (άρθρο 25 Κ (ΕΕ) 2021/1060) 
για τη χρηματοδότηση παρεμβάσεων που εμπίπτουν στο πεδίο ενισχύσεων του 
ΕΚΤ+.

Οι αιτήσεις  χρηματοδότησης υποβάλλονται ηλεκτρονικά αποκλειστικά μέσω 
του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης Κρατικών 
Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ)

Ημερομηνία έναρξης υποβολών: Τετάρτη 22/03/2023 και ώρα 12:00 

Η Δέσμη Δράσεων θα παραμείνει ανοιχτή προς υποβολή αιτήσεων μέχρι την εξά-
ντληση του διαθέσιμου προϋπολογισμού ανά κατηγορία Περιφέρειας, εφόσον 
παραμένουν σε ισχύ οι σχετικοί κανονισμοί χορήγησης των κρατικών ενισχύ-
σεων (651/2014, 1407/2013), προσαυξημένου κατά 20% ανά Κατηγορία Περι-
φέρειας.

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα αξιολογηθούν με σειρά προτεραιότητας, σύμ-
φωνα με την ημερομηνία/ώρα ηλεκτρονικής υποβολής (οριστικοποίησης) στο 
ΟΠΣΚΕ.
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Επιχορηγούμενος προϋπολογισμός επενδυτικού σχεδίου: από 30.000€ 
έως 200.000€.

Ποσοστό επιδότησης: έως 50%.

Επιλέξιμες δαπάνες

Δαπάνες για «Πράσινη Μετάβαση» GREEN

•	 εξοπλισμός βελτίωσης ενεργειακής απόδοσης

•	 εξοπλισμός παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ για ιδιoκατανάλωση

•	 εξοπλισμός εξοικονόμησης ενέργειας

•	 εξοπλισμός κυκλικής οικονομίας

•	 Κτίρια, εγκαταστάσεις, περιβάλλων χώρος

•	 Μεταφορικά Μέσα (υποχρεωτικά ηλεκτρικά)

•	 Μηχανήματα και λοιπός εξοπλισμός

•	 Πιστοποίηση προϊόντων – υπηρεσιών – διαδικασιών

•	 Δαπάνες marketing και συμμετοχής σε εμπορικές εκθέσεις

•	 Μισθολογικό κόστος νέων εργαζομένων

•	 Υπηρεσίες, σχεδιασμού, συσκευασίας, ετικέτας, branding

Ιστοσελίδα δημοσίευσης: http://21-27.antagonistikotita.gr/prasini-
metabasi-mme/ 

β. Δέσμη Δράσεων Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ

Η Δέσμη Δράσεων «Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ» στοχεύει στην αντιμετώ-
πιση της υστέρησης των ελληνικών επιχειρήσεων στην υιοθέτηση και ενσωμά-
τωση των σύγχρονων ψηφιακών τεχνολογιών στην παραγωγική τους δραστη-
ριότητα.

Συνολικός Προϋπολογισμός Δέσμης Δράσεων: 300.000.000 €.

Η Δέσμη Δράσεων «Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ» συγχρηματοδοτείται από 
το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και από εθνικούς πόρους. Στη Δράση 1 «Βασικός Ψηφιακός Μετασχηματι-
σμός ΜμΕ» για λόγους μεγαλύτερης συμπληρωματικότητας η χρηματοδότηση 
γίνεται με χρήση της Κοινής Στήριξης (άρθρο 25 Κ (ΕΕ) 2021/1060) για τη χρημα-
τοδότηση παρεμβάσεων που εμπίπτουν στο πεδίο ενισχύσεων του ΕΚΤ+

Οι αιτήσεις  χρηματοδότησης υποβάλλονται ηλεκτρονικά αποκλειστικά μέσω 
του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης Κρατικών 
Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ)

Εγχειρίδιο Χρήσης ΟΠΣΚΕ Αίτηση Χρηματοδότησης

Ημερομηνία έναρξης υποβολών: 23/02/2023 και ώρα 12:00

Οι Δράσεις θα παραμείνουν ανοικτές μέχρι εξαντλήσεως του 
Προϋπολογισμού.
Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα αξιολογηθούν με σειρά προτεραιότητας, σύμφω-
να με την ημερομηνία και ώρα οριστικής ηλεκτρονικής υποβολής στο ΟΠΣΚΕ.
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Η Δέσμη Δράσεων χωρίζεται στις τρεις παρακάτω Δράσεις:
Δράση 1 - Βασικός Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ: αφορά επιχειρήσεις, οι οποίες δεν έχουν ακόμα ενσωματώσει 
σημαντικές τεχνολογίες πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών (ΤΠΕ) στην λειτουργία τους και στοχεύουν στην κάλυψη βασικών 
ελλείψεων σε εφαρμογές και εξοπλισμό.

Ποσοστό ενίσχυσης: από 50% έως 60%

Αφορά επιχειρηματικά σχέδια προϋπολογισμού από 18.000€ έως 30.000€

http://21-27.antagonistikotita.gr/vasikos-metaschimatismos/  

Δράση 2 - Προηγμένος Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ: αφορά επιχειρήσεις, οι οποίες στοχεύουν στη διεύρυνση 
της ψηφιακής και τεχνολογικής τους ωριμότητας με ολοκληρωμένες επενδύσεις σε νέες ΤΠΕ που θα αναβαθμίσουν την ανταγω-
νιστικότητά τους.

Ποσοστό ενίσχυσης: από 10% έως 50%

Αφορά επιχειρηματικά σχέδια προϋπολογισμού από 50.0000€ έως 650.0000€

http://21-27.antagonistikotita.gr/proigmenos-metaschimatismos/

Δράση 3 - Ψηφιακός Μετασχηματισμός Αιχμής ΜμΕ: αφορά επιχειρήσεις που έχουν ενσωματώσει ήδη ΤΠΕ σε πολλές 
λειτουργίες τους και πλέον επιδιώκουν να υλοποιήσουν ολοκληρωμένες επενδύσεις σε τεχνολογίες αιχμής ή σε λύσεις 4ης βιο-
μηχανικής επανάστασης.

Ποσοστό ενίσχυσης: από 25% έως 60%

Αφορά επιχειρηματικά σχέδια προϋπολογισμού από 200.001€ έως 1.200.000€

http://21-27.antagonistikotita.gr/metaschimatismos-aichmis/  
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Γ. PRODUCE E-GREEN: EΝΙΣΧΥΣΗ
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ
ΣΤΗΝ ΠΡΑΣΙΝΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ
Αιτήσεις μέχρι εξαντλήσεως των διαθέσιμων πόρων.

Δημοσιεύθηκε την Εφημερίδα της Κυβέρνησης η προκήρυξη της 
δράσης Produce e-Green, για την ενίσχυση επενδύσεων δημιουρ-
γίας βιομηχανικών μονάδων που θα παράγουν προϊόντα της αλυσί-
δας της ηλεκτροκίνησης, των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και 
προϊόντων εξοικονόμησης ενέργειας.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, ο προϋπολογισμός του προγράμματος είναι 199.700.000 
ευρώ, από πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και 
η πλατφόρμα της δράσης (producegreen.gov.gr) θα είναι διαθέσιμη 
για υποβολή αιτήσεων από τις 30/05/2023.

Με τον τρόπο αυτό επιχειρήσεις που επιθυμούν να δραστηριοποιη-
θούν σε αυτούς τους κλάδους της οικονομίας, νέες ή και υφιστάμε-
νες, θα έχουν την δυνατότητα να επιδοτηθούν με ποσοστό έως και 
70% για την παραγωγή ηλεκτρικών αυτοκινήτων ή και την συναρ-
μολόγηση μερών τους, για την παραγωγή φορτιστών ηλεκτρικών 
οχημάτων, μπαταριών ή και ανακύκλωσης αυτών, για την παραγω-
γή ελαφρών προσωπικών ηλεκτρικών οχημάτων (δικύκλων,τρικύ-
κλων,ποδηλάτων), φωτοβολταϊκών panel, μερών ανεμογεννητρι-
ών, αντλιών θερμότητας, ηλεκτρικών θερμοσιφώνων κ.λπ.

Η δράση θα παρέχει οικονομικά κίνητρα για την κατασκευή ή και 
αγορά κτιριακών εγκαταστάσεων ή και επέκταση – εκσυγχρονισμού 
υφισταμένων, για την προμήθεια μηχανολογικού εξοπλισμού και 
την κατασκευή τεχνικών εγκαταστάσεων, για την προμήθεια εξο-
πλισμού παραγωγής, για την έρευνα και την ανάπτυξη προϊόντων, 
για την προμήθεια λογισμικών, κ.α.

Δικαιούχοι της δράσης είναι νέες ή υφιστάμενες εταιρίες, κάθε νο-
μικής μορφής (ΟΕ/ΕΕ/ΙΚΕ/ΕΠΕ/ΑΕ) και μεγέθους, που ασκούν ή θα 
ασκήσουν παραγωγική δραστηριότητα διαθέτοντας ως κύρια δρα-
στηριότητα μια εξ’ αυτών που περιγράφονται στο ΦΕΚ B’ 3156.

Τα ποσοστά ενίσχυσης για αυτή την κατηγορία εξαρτώνται από 
τον τόπο (Περιφέρεια /Περιφερειακή Ενότητα) εγκατάστασης της 
επένδυσης, καθώς και από το μέγεθος της εταιρείας (μεγάλη/πολύ 
μικρή/μικρή/μεσαία/μεγάλη) που αποτελεί δικαιούχο της δράσης.

Το πληροφοριακό σύστημα υποβολής αιτήσεων θα παραμείνει 
ανοιχτό έως και την 30η Νοεμβρίου 2023, ή μέχρι εξαντλήσεως 
των διαθέσιμων πόρων.
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«Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας νέων Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων»

Ημερομηνία Έναρξης Ηλεκτρονικής Υποβολής: Δευτέρα 18.12.2023 και ώρα 15:00
Ημερομηνία Λήξης Ηλεκτρονικής Υποβολής: Παρασκευή 22.03.2024 και ώρα 15:00

Η Δράση αφορά στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, μέσω της δημιουργίας νέων πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων 
επιχειρήσεων, σε επιλεγμένους ΚΑΔ όλων των κλάδων της οικονομίας, πλην της εστίασης, του λιανικού εμπορίου και 
του τουρισμού.

Προϋπολογισμός: 190.000.000€ 
Η Δράση συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και από το Ελληνικό Δημόσιο.

Επιλέξιμες Επιχειρήσεις  
Στη Δράση δύναται να υποβάλλουν πρόταση υπό ίδρυση και νεοσύστατες μεσαίες, μικρές και πολύ μικρές επιχειρή-
σεις, όπως αυτές ορίζονται στη Σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ.

Με τον όρο νεοσύστατες ορίζονται οι επιχειρήσεις για τις οποίες δεν έχει παρέλθει 12μηνο συνεχούς λειτουργίας 
από την ημερομηνία έναρξης της επιχείρησης έως και την ημερομηνία προκήρυξης της δράσης.
Οι επιλεγμένοι επιλέξιμοι κωδικοί αριθμοί δραστηριοτήτων (ΚΑΔ) θα ορισθούν στην Αναλυτική Πρόσκληση της 
Δράσης. Σε αυτούς δεν θα περιλαμβάνονται εκείνοι που σχετίζονται με την ενίσχυση επιχειρήσεων στον κλάδο της 
Εστίασης, του Λιανικού Εμπορίου και του Τουρισμού.

Επενδυτικά Σχέδια και Ποσοστά Ενίσχυσης
Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε επενδυτικού σχεδίου κυμαίνεται από 40.000 € έως 400.000 €.
Η επιχορήγηση θα ανέρχεται σε ποσοστό 45% επί των υποβαλλόμενων δαπανών.
Το ποσοστό ενίσχυσης δύναται να προσαυξάνεται κατά (α) 10% εφόσον η επένδυση πραγματοποιηθεί σε απομακρυσμένη 
ή πυρόπληκτη ή πλημμυροπαθή περιοχή ή μικρά νησιά και (β) επιπλέον κατά 5% με την επίτευξη του στόχου της απασχό-
λησης τουλάχιστον 1 ΕΜΕ, τον πρώτο χρόνο μετά την ολοκλήρωση της επένδυσης.
Η διάρκεια υλοποίησης του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου του επενδυτικού σχεδίου θα είναι αυστηρά 24 μήνες, 
μη επιδεχόμενη οποιαδήποτε παράταση.

Βασικές Προϋποθέσεις Συμμετοχής
Οι δυνητικά ωφελούμενες επιχειρήσεις θα πρέπει:

•	 Να πραγματοποιήσουν επένδυση αποκλειστικά σε μία Περιφέρεια.

•	 Να δραστηριοποιηθούν αποκλειστικά σε επιλέξιμο/ους ΚΑΔ, όπως αυτός/οί θα ορίζεται/ονται στην Αναλυτική Πρόσκλη-
ση που αναμένεται να εκδοθεί καθόλη τη διάρκεια υλοποίησης του επενδυτικού τους σχεδίου. Οι νεοσύστατες να έχουν 
έναρξη μόνο σε επιλέξιμους ΚΑΔ της Δράσης

•	 Να προσκομίσουν ακριβή στοιχεία και δεδομένα χωροθέτησης του τόπου υλοποίησης της επένδυσης επί συγκεκριμένου 
ακινήτου (γήπεδο, κτίριο ή άλλου είδους αυτοτελής χώρος).

•	 Να διαθέτουν εγκεκριμένη άδεια δόμησης ή κατ’ ελάχιστον κατατεθειμένη αίτηση έκδοσης αυτής σε περιπτώσεις ανέ-
γερσης και αποπεράτωσης κτιρίων από την ημερομηνία έναρξης ηλεκτρονικής υποβολής που θα ορισθεί στην προκήρυ-
ξη

•	 Να προσκομίσουν στοιχεία των δικαιωμάτων χρήσης (κυριότητα, επικαρπία, μίσθωση) που κατέχουν επί του ακινήτου.

•	 Να προσκομίσουν Βεβαίωση Χρήσης γης για τον ανωτέρω τόπο υλοποίησης της επένδυσης.

•	 Να προσκομίσουν αποδεικτικά στοιχεία εξασφάλισης της Ιδιωτικής Συμμετοχής σε ποσοστό που θα ορισθεί στην Ανα-
λυτική Πρόσκληση.

•	 Να πληρούν τις προϋποθέσεις εφαρμογής του Καν. ΕΕ 1407/2013 (De Minimis) στον οποίο στηρίζεται η Δράση.

Το σύνολο των προϋποθέσεων συμμετοχής θα ορισθούν στην Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης.
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Κατηγορίες Επιλέξιμων Δαπανών

•	 Κτίρια, Εγκαταστάσεις και Περιβάλλον Χώρος

•	 Μηχανήματα - Εξοπλισμός

•	 Ψηφιακός Εξοπλισμός και Λογισμικό

•	 Λοιπός Εξοπλισμός

•	 Ενισχύσεις πρώτης λειτουργίας (εκκίνησης ΜΜΕ)

•	 Δαπάνες Προβολής και Εξωστρέφειας

•	 Τεχνικές Μελέτες

•	 Συμβουλευτικές Υπηρεσίες

•	 Μεταφορικά Μέσα

•	 Έμμεσες δαπάνες (έως 7% επί των επιλέξιμων άμεσων δαπανών του επενδυτικού σχεδίου)

Οι επιλέξιμες κατηγορίες δαπανών καθώς και το μέγιστο ανώτατο όριο αυτών, θα ορισθούν στην Αναλυτική Πρόσκληση 
της Δράσης.
Ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών ορίζεται η ημερομηνία προκήρυξης της Δράσης.

Υποβολή και Αξιολόγηση Αιτήσεων Χρηματοδότησης
Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα υποβάλλονται μόνον ηλεκτρονικά χωρίς την προσκόμιση φυσικού φάκελου δικαιολογη-
τικών μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ). Η προθε-
σμία και ο τρόπος υποβολής, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, οι υποχρεώσεις των δικαιούχων καθώς και οι λοιποί όροι 
υλοποίησης θα περιγραφούν στην Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης.
Για την αξιολόγηση της Δράσης θα εφαρμοστεί η Συγκριτική Αξιολόγηση.
 

Δείτε τη δημοσίευση της Δράσης εδώ:
 
https://21-27.antagonistikotita.gr/enischysi-tis-idrysis-kai-leitourgias-neon-mikromesaion-epicheiriseon-2/ 
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«Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας 
νέων Τουριστικών Επιχειρήσεων»

Ημερομηνία Έναρξης Ηλεκτρονικής Υποβολής: Δευτέρα 
18.12.2023 και ώρα 15:00
Ημερομηνία Λήξης Ηλεκτρονικής Υποβολής: Παρασκευή 
22.03.2024 και ώρα 15:00

Η Δράση αφορά στην ενίσχυση της τουριστικής επιχειρηματι-
κότητας μέσω της δημιουργίας νέων πολύ μικρών, μικρών και 
μεσαίων επιχειρήσεων επιλεγμένων ΚΑΔ του τουρισμού.

Προϋπολογισμός: 160.000.000 €
Η Δράση συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περι-
φερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και από το Ελληνικό Δημόσιο.

Επιλέξιμες Επιχειρήσεις  
Υπό ίδρυση και νεοσύστατες μεσαίες, μικρές και πολύ μι-
κρές επιχειρήσεις που αναμένεται να δραστηριοποιηθούν στον 
κλάδο του τουρισμού, όπως αυτές ορίζονται στη Σύσταση της 
Επιτροπής 2003/361/ΕΚ.

Με τον όρο νεοσύστατες ορίζονται οι επιχειρήσεις για τις οποί-
ες δεν έχει παρέλθει 12μηνο συνεχούς λειτουργίας από την 
ημερομηνία έναρξης της επιχείρησης έως και την ημερομηνία 
προκήρυξης της δράσης.
Οι επιλέξιμοι κωδικοί αριθμοί δραστηριοτήτων (ΚΑΔ) θα ορι-
σθούν στην Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης.

Επενδυτικά Σχέδια και Ποσοστά Ενίσχυσης
Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε επενδυτικού σχεδί-
ου κυμαίνεται από 80.000 € έως 400.000 €.
Η επιχορήγηση θα ανέρχεται σε ποσοστό 45% επί των υπο-
βαλλόμενων δαπανών.

Το ποσοστό ενίσχυσης δύναται να προσαυξάνεται κατά (α) 
10% εφόσον η επένδυση πραγματοποιηθεί σε απομακρυσμένη 
ή πυρόπληκτη ή πλημμυροπαθή περιοχή ή μικρά νησιά και (β) 
επιπλέον κατά 5% με την επίτευξη της κάλυψης του στόχου 
απασχόλησης τουλάχιστον 0,2 ΕΜΕ, τον πρώτο χρόνο μετά την 
ολοκλήρωση της επένδυσης.
Η διάρκεια υλοποίησης του φυσικού και οικονομικού αντικει-
μένου του επενδυτικού σχεδίου ορίζεται αυστηρά σε 24 μήνες, 
μη επιδεχόμενη την οποιαδήποτε παράταση.

Βασικές Προϋποθέσεις Συμμετοχής
Οι δυνητικά ωφελούμενες επιχειρήσεις θα πρέπει:

•	 Να πραγματοποιήσουν επένδυση αποκλειστικά σε μία Περι-
φέρεια της χώρας. Εξαιρούνται σχέδια με τόπο εγκατάστασης 
στην Περιφερειακή Ενότητα Μυκόνου και την Περιφερειακή 

Ενότητα Θήρας, στον Δήμο Θήρας, πλην της Δημοτικής Κοι-
νότητας Θηρασίας.

•	 Να δραστηριοποιηθούν αποκλειστικά σε επιλέξιμο/ους ΚΑΔ, 
όπως αυτός/οί θα ορίζεται/ονται στην Αναλυτική Πρόσκλη-
ση που αναμένεται να εκδοθεί, καθόλη τη διάρκεια υλοποίη-
σης του επενδυτικού τους σχεδίου. Οι νεοσύστατες να έχουν 
έναρξη μόνο σε επιλέξιμους ΚΑΔ της Δράσης.

•	 Να προσκομίσουν ακριβή στοιχεία και δεδομένα χωροθέτη-
σης του τόπου υλοποίησης της επένδυσης επί συγκεκριμένου 
ακινήτου (γήπεδο, κτίριο ή άλλου είδους αυτοτελής χώρος).

•	 Να διαθέτουν εγκεκριμένη άδεια δόμησης ή κατ’ ελάχιστον 
κατατεθειμένη αίτηση έκδοσης αυτής σε περιπτώσεις ανέγερ-
σης και αποπεράτωσης κτιρίων από την ημερομηνία έναρξης 
ηλεκτρονικής υποβολής που θα ορισθεί στην προκήρυξη.

•	 Να προσκομίσουν Βεβαίωση Χρήσης γης για τον ανωτέρω 
τόπο υλοποίησης της επένδυσης.

•	 Να προσκομίσουν στοιχεία των δικαιωμάτων χρήσης (κυριό-
τητα, επικαρπία, μίσθωση) που κατέχουν επί του ακινήτου.

•	 Να προσκομίσουν αποδεικτικά στοιχεία της δυνατότητας κά-
λυψης της Ιδιωτικής Συμμετοχής σε ποσοστό που θα ορισθεί 
στην Αναλυτική Πρόσκληση.

•	 Να πληρούν τις προϋποθέσεις εφαρμογής του Καν. ΕΕ 
1407/2013 (De Minimis) στον οποίο στηρίζεται η Δράση.

Στην περίπτωση που η επένδυση αφορά σε τουριστικό 
κατάλυμα, αυτό να είναι συγκεκριμένης δυναμικότητας και 
προδιαγραφών ως εξής:

ΚΥΡΙΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ
Ξενοδοχεία
•	 Κατάταξη σε κατηγορία 4**** (τεσσάρων αστέρων) και άνω

•	 Δυναμικότητα Δώδεκα (12) κλίνες και άνω

Ξενοδοχειακά τουριστικά καταλύματα εντός παραδοσια-
κών κτισμάτων που προβλέπονται στο π.δ. 33/1979
Οργανωμένες τουριστικές κατασκηνώσεις (camping)

•	 Κατάταξη σε κατηγορία 3*** (τριών αστέρων) και άνω
 
ΜΗ ΚΥΡΙΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ
Αυτοεξυπηρετούμενα καταλύματα – τουριστικές επιπλω-
μένες κατοικίες
Ελάχιστος Αριθμός κατοικιών: Τρεις (3)

Σημειώνεται: Το σύνολο των αυτοεξυπηρετούμενων καταλυ-
μάτων – τουριστικών επιπλωμένων κατοικιών υποχρεωτικώς 
θα πρέπει να ενσωματώνονται στο ίδιο Σήμα MHTE.
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Ενοικιαζόμενα επιπλωμένα δωμάτια – διαμερίσματα
•	 Κατάταξη σε κατηγορία 4 κλειδιά και άνω

•	 Ελάχιστη δυναμικότητα Δώδεκα (12) κλίνες

Το σύνολο των προϋποθέσεων συμμετοχής θα ορισθούν στην 
Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης.

Κατηγορίες Επιλέξιμων Δαπανών
•	 Κτίρια, Εγκαταστάσεις και Περιβάλλον Χώρος

•	 Μηχανήματα – Εξοπλισμός

•	 Ψηφιακός Εξοπλισμός και Λογισμικό

•	 Λοιπός Εξοπλισμός

•	 Ενισχύσεις πρώτης λειτουργίας (εκκίνησης ΜΜΕ)

•	 Δαπάνες Προβολής και Εξωστρέφειας

•	 Τεχνικές Μελέτες

•	 Συμβουλευτικές Υπηρεσίες

•	 Μεταφορικά Μέσα

•	 Έμμεσες δαπάνες (έως 7% επί των επιλέξιμων άμεσων δαπα-
νών του επενδυτικού σχεδίου)

Οι επιλέξιμες κατηγορίες δαπανών καθώς και το μέγιστο 
ανώτατο όριο αυτών, θα ορισθούν στην Αναλυτική Πρόσκληση 
της Δράσης.
Ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών ορίζεται η 
ημερομηνία προκήρυξης της Δράσης.
Υποβολή και Αξιολόγηση Αιτήσεων Χρηματοδότησης
Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα υποβάλλονται μόνον ηλεκτρο-
νικά χωρίς την προσκόμιση φυσικού φάκελου δικαιολογητι-
κών μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος 
Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ). Η προθεσμία και ο 
τρόπος υποβολής, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, οι υποχρε-
ώσεις των δικαιούχων καθώς και οι λοιποί όροι υλοποίησης 
θα περιγραφούν στην Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης.
Για την αξιολόγηση της δράσης θα εφαρμοστεί είναι η Συ-
γκριτική Αξιολόγηση.
Ως ελάχιστη αποδεκτή συνολική βαθμολογία για την έγκρι-
ση ενός επενδυτικού σχεδίου ορίζεται ο βαθμός 60.
 
Δείτε τη δημοσίευση της Δράσης: 
 
https://21-27.antagonistikotita.gr/enischysi-tis-
idrysis-kai-leitourgias-neon-mikromesaion-touristikon-
epicheiriseon-2/ 
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60

ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ 1ης ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ Π3-75.1 «ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΓΕΩΡΓΩΝ ΝΕΑΡΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ

Προδημοσίευση 1ης Πρόσκλησης για την υποβολή αιτήσεων στήριξης προς ένταξη στην παρέμβαση Π3-75.1 «Εγκατάσταση 
Γεωργών Νεαρής Ηλικίας»- Στα 590 εκατ.€ το νέο πρόγραμμα 

Ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Λευτέρης Αυγενάκης & ο αρμόδιος Υφυπουργός, Διονύσης Σταμενίτης σε συ-
νεργασία με τον Γενικό Γραμματέα Ενωσιακών Πόρων και Υποδομών, Δημήτρη Παπαγιαννίδη, ανακοινώνουν την ανάρτηση της 
Προδημοσίευσης της 1ης Πρόσκλησης για την υποβολή αιτήσεων στήριξης προς ένταξη στην παρέμβαση Π3-75.1 «Εγκατάσταση 
Γεωργών Νεαρής Ηλικίας» του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) της Ελλάδας 2023– 2027.
Στόχος της παρέμβασης «Π3-75.1 – Εγκατάσταση Γεωργών Νεαρής Ηλικίας» είναι η προσέλκυση και διατήρηση στον τομέα νέων 
σε ηλικία γεωργών, η διευκόλυνση της βιώσιμης επιχειρηματικής ανάπτυξης σε αγροτικές περιοχές καθώς και η προώθηση της 
απασχόλησης, της ανάπτυξης, της ισότητας των φύλων, συμπεριλαμβανομένης της συμμετοχής των γυναικών στη γεωργία.

Στο πλαίσιο αυτό προβλέπεται η παροχή κατ’ αποκοπή οικονομικής στήριξης σε νέους προκειμένου να εγκατασταθούν για πρώτη 
φορά ως αρχηγοί σε γεωργική εκμετάλλευση, υλοποιώντας επιχειρηματικό σχέδιο ανάπτυξης της γεωργικής τους εκμετάλλευσης. 
Στο πλαίσιο αυτό προβλέπεται η παροχή κατ’ αποκοπή οικονομικής στήριξης σε νέους προκειμένου να εγκατασταθούν για πρώτη 
φορά ως αρχηγοί σε γεωργική εκμετάλ-
λευση, υλοποιώντας επιχειρηματικό σχέδιο 
ανάπτυξης της γεωργικής τους εκμετάλ-
λευσης.

Ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων Λευτέρης Αυγενάκης, δήλω-
σε τα εξής: «Το πρόγραμμα δείχνει το 
έντονο ενδιαφέρον της κυβέρνησης για 
στήριξη του πρωτογενούς τομέα αλλά 
και για την ηλικιακή ανανέωση του πα-
ραγωγικού δυναμικού στον τομέα της 
αγροδιατροφής.

Στόχος μας είναι να στηρίξουμε εκείνους 
που πραγματικά θέλουν να επενδύσουν 
στην παραγωγή και όχι εκείνους που 
ευκαιριακά επιδιώκουν να λάβουν ένα 
βοήθημα. Σε αυτό αποσκοπούν άλλωστε 
τα  κριτήρια και προϋποθέσεις που έχουν 
υιοθετηθεί για ένταξη στο πρόγραμμα.

Το νέο πρόγραμμα, με τα κίνητρα που δί-
νει για βιώσιμη απασχόληση στον πρω-
τογενή τομέα και τους νέους στόχους 
που θέτει, υπηρετεί τη φιλοσοφία μας 
για μια νέα μορφή αγροτικής παραγωγής 
που θα επενδύει σε καινοτόμα σχήματα 
και εκμεταλλεύσεις και σε προϊόντα που 
μπορούν να δώσουν προστιθέμενη αξία 
στην παραγωγή μας».
Η προδημοσίευση περιλαμβάνει πληροφο-
ριακά στοιχεία για την παρέμβαση Π3-75.1, 
τα κριτήρια επιλεξιμότητας και τις βασικές 
δεσμεύσεις που θα προκύψουν από την 
ένταξη των ενδιαφερομένων σε αυτή.
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Οι σημαντικότερες προϋποθέσεις που πρέπει να τηρούν οι υποψήφιοι είναι οι εξής:

•	 Να είναι ενήλικες και να μην έχουν υπερβεί το 40ο έτος της ηλικίας τους στο τέλος του έτους έκδοσης της πρόσκλησης εκδήλω-
σης ενδιαφέροντος.

•	 Να είναι νόμιμοι κάτοχοι οικονομικά αυτόνομης γεωργικής – κτηνοτροφικής εκμετάλλευσης (ιδιόκτητο ζωικό κεφάλαιο)

•	 Να υποβάλλουν παραδεκτή δήλωση ΟΣΔΕ το έτος 2024 με τυπική απόδοση που υπερβαίνει τα 12.000€ στην ηπειρωτική χώρα, 
την Κρήτη και την Εύβοια, τα 10.000€ στα νησιά με πληθυσμό μεγαλύτερο των 3.100 κατοίκων και τα 8.000€στα νησιά με πληθυ-
σμό μικρότερο ή ίσο των 3.100 κατοίκων ή να έχουν δηλώσει τουλάχιστον 103 κυψέλες στην ηπειρωτική Χώρα, την Κρήτη και 
την Εύβοια, 74 στα νησιά της Χώρας με λιγότερους από 3.100 κατοίκους και 92 στα υπόλοιπα νησιά της Χώρας

•	 Κατά την υποβολή της αίτησης στήριξης να χαρακτηρίζονται από το Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων ως νεο-
εισερχόμενοι στον αγροτικό τομέα.

•	 Κατά τα τελευταία έτη 2019 έως 2022, να μην έχουν υποβάλει δήλωση ΟΣΔΕ με μέσο όρο τυπικής απόδοσης που υπερβαίνει 
τα 12.000 ευρώ στην ηπειρωτική χώρα, την Κρήτη και την Εύβοια και τα 10.000 ευρώ στα νησιά πλην Κρήτης και Εύβοιας ή τα 
16.000 ευρώ σε οποιοδήποτε από αυτά τα έτη.

•	 Να υποβάλλουν εμπρόθεσμη αίτηση στήριξης και τυποποιημένο επιχειρηματικό σχέδιο ανάπτυξης της γεωργικής τους εκμετάλ-
λευσης εντός των προθεσμιών που θα οριστούν στην πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος.

Ο δικαιούχος λαμβάνει το 70% του ποσού στήριξης με την ένταξή του στο μέτρο και το 30% μετά την πιστοποίηση της ορθής 
ολοκλήρωσης του επιχειρηματικού σχεδίου

Οι κυριότερες δεσμεύσεις που αναλαμβάνουν οι δικαιούχοι είναι οι εξής:

•	 Να αποκτήσουν την ιδιότητα του επαγγελματία αγρότη εντός δύο ετών από την ημερομηνία χαρακτηρισμού τους ως νεοεισερχο-
μένων επαγγελματιών στον αγροτικό τομέα και να τη διατηρήσουν για τέσσερα έτη μετά το έτος ολοκλήρωσης του επιχειρημα-
τικού τους σχεδίου.

•	 Να πετύχουν τον ποσοτικό στόχο της αύξησης της τυπικής απόδοσης της εκμετάλλευσης κατά τουλάχιστον 20% σε σχέση με την 
τυπική απόδοση της αρχικής κατάστασης.

•	 Να υπαχθούν εντός 24 μηνών από την ημερομηνία έκδοσης της απόφασης ένταξης στο κανονικό καθεστώς ΦΠΑ και να παρα-
μείνουν σε αυτό τουλάχιστον για τέσσερα έτη μετά το έτος ολοκλήρωσης του επιχειρηματικού τους σχεδίου.

•	 Από το 2024 έως και τέσσερα έτη μετά το έτος ολοκλήρωσης του επιχειρηματικού τους σχεδίου να υποβάλλουν κάθε έτος δή-
λωση στο ΟΣΔΕ.

•	 Να παρακολουθήσουν (δωρεάν) εκπαιδευτικό διάρκειας τουλάχιστον 250 ωρών.

Το συνολικό ποσό που προβλέπεται για τη χρηματοδότηση της παρέμβασης Π3-75.1 «Εγκατάσταση Γεωργών Νεαρής Ηλικίας» για 



την περίοδο 2023-2027, συμπεριλαμβανομένων των ανειλημμένων υποχρεώσεων από το ΠΑΑ 2014-2022, ανέρχεται σε 590 εκ. 
ευρώ.

Η παρέμβαση Π3-75.1 συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
«Ε.Γ.Τ.Α.Α.») και από το Ελληνικό Δημόσιο.

Η προκήρυξη: http://www.agrotikianaptixi.gr/sites/default/files/2404_12-12-2023-prodimosieysi_1is_prosklisis_
georgon_nearis_ilikias.pdf

Περισσότερα: ttps://www.minagric.gr/2013-04-05-10-13-09/ministry-example/ypaat-grafeio-typou/
deltiatypou/15707-dt131223

ΝΕΟ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ 500 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΩΝ ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΜμΕ
Συμφωνία Χρηματοδότησης για τη δημιουργία του νέου Ταμείου Χαρτοφυλακίου «Ταμείο Επιχειρηματικότητας ΙΙΙ» (ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ) συνυ-
πέγραψαν ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Νίκος Παπαθανάσης, και ο Πρόεδρος και Διευθύνων 
Σύμβουλος της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας -HDB, κ. Γιώργος Ζαββός.

Όπως ανακοινώθηκε, στόχος του Ταμείου είναι η δημιουργία χρηματοδοτικών μέσων για τη στήριξη και ανάπτυξη των μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων, των μικρών επιχειρήσεων μεσαίας κεφαλαιοποίησης, των επιχειρήσεων μεσαίας κεφαλαιοποίησης και των 
νεοφυών επιχειρήσεων, καθώς και η διευκόλυνση της πρόσβασης τους σε πηγές χρηματοδότησης. 

Ο αρχικός προϋπολογισμός του Ταμείου ανέρχεται σε 500 εκατομμύρια ευρώ και με τη μόχλευση μέσω του τραπεζικού συστήματος, 
αναμένεται να δημιουργηθεί χαρτοφυλάκιο δανείων ύψους 2,1 δισ. ευρώ. 

Σχετικά με πληροφορίες για όλα τα παραπάνω προγράμματα στο Επιμελητήριό μας, αρμό-
διος είναι ο κ. Θεόδωρος Τσαούλης, τηλέφωνο 28310.57330.
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• ΚΚοοιιννοοττιικκάά  ππρροογγρράάμμμμαατταα

• ΕΕκκδδηηλλώώσσεειιςς

• ΣΣεεμμιιννάάρριιαα  

• ΕΕκκθθέέσσεειιςς  εεσσωωττεερριικκοούύ  κκααιι  εεξξωωττεερριικκοούύ

• ΖΖηηττήήσσεειιςς  ΕΕλλλληηννιικκώώνν  ππρροοϊϊόόννττωωνν

• ΜΜεειιοοδδοοττιικκοούύςς  δδιιααγγωωννιισσμμοούύςς  

• ΝΝέέεεςς  ττεεχχννοολλοογγίίεεςς  κκααιιννοοττοομμιικκέέςς  ππρροοττάάσσεειιςς  

• ΟΟιικκοοννοομμιικκάά  δδεεδδοομμέένναα  --  σσυυννθθήήκκεεςς  ΚΚρρααττώώνν

• ΆΆλλλλεεςς  εειιδδήήσσεειιςς  εεππιιχχεειιρρηημμααττιικκοούύ  εεννδδιιααφφέέρροοννττοοςς

ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΟ 

Κάντε

στη σελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης στο FFaacceebbooookk  στη διεύθυνση:

wwwwww..ffaacceebbooookk..ccoomm//rrccccii..ggrr
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